

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
XX. évf. 203. sz. 1943. szeptember 8 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-  
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

**Megjelent a rendelet az ideai termésű kukorica beszolgáltatásáról és áráról**

## Nagyon súlyos elhárító harcok a keleti front déli szakaszán

**Sztalin a közélemezési nehézségek miatt Ukrajna visszaszerzését tüzte ki célul, de kéthónapos offenzívája célját nem érte el — állapítják meg Berlinben — Gluhov és Sztalino körzetében nagy erőfeszítéseket fejt ki a szovjet — Lassú és rendezett visszavonulást jelent Dél-Calabria partmenti övezetéből az olasz főhadiszállás — A németek erős védelmi vonalat építenek ki a calabriai üvegnyak vidékén — Az angolszász légi haderő Stuttgartot és Münchent támadta, — a légvédelem 68 gépet lelőtt**

### Churchill és Roosevelt újra megkezdték háborús megbeszéléseiket, — valamilyen nagyjelentőségű eseményt várnak Washingtonban

A keleti arcvonalon a szovjet támadások súlypontja a déli szakaszra helyeződött. A tegnapi német hadijelentés közli, hogy a keleti arcvonal déli szakaszán a német csapatok nagyon súlyos elhárító harcban állottak a szovjet gyalogsággal és páncélos csapatrészekkel.

Az ottani harcok hevességére mindenestre jellemző a hivatalos hadijelentésnek az a kitétele, mely nagyon súlyos elhárító harcokról szól.

Német katonai körökből származó közlés szerint az oroszok most főleg a Donec területén fejtik ki legnagyobb erőfeszítéseiket mégpedig Gluhov körzetében. Ez a helység közel esik a moszkva-kievi vasútvonalhoz és mintegy 150 kilométerre fekszik Kurszktól nyugatra. A moszkva-kievi vasútvonalnak egyik fontosabb állomása Konotop, Gluhovtól mintegy száz kilométerre délnyugatra. Tegnapi híradásból az oroszok azt jelentették, hogy elfoglalták. Ezzel az állítással szemben német katonai részről megállapították, hogy Konotop német kézen van. Az oroszok mindössze a város északi peremének közelébe jutottak.

A keleti front legdélibb részén Sztalino körül folynak még súlyos harcok. A szovjet minden áldozat árán ezen ipari város visszafoglalására törekszik. Ezzel szemben az orosz nyomás a Szmolenszktől keletre elterülő arcvonalon alábbhagyott. Hogy ez csupán átmenetileg történik-e, vagy sem, pillanatnyilag nem lehet megítélni.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a szovjet nyári offenzívájának okait kutatva megállapítja, hogy a tömegtámadások megindításának egyik legfőbb rugója a Szovjet-Unió nehéz közélemezési viszonyaiban keresendő. Óvatos becslések szerint a Szovjet-Unió ideai terméseredményei átlagosan 50 százalékkal voltak alacsonyabbak az eddigi átlagterméseinél és a behozatal sem olyan arányú, főleg a hajótérhiány következtében, hogy a Szovjet-Unió vezetőségének ne kellene aggodalommal gondolni az elkövetkezendő ősze és télre. Ezzel magyarázható aztán az, hogy Sztalin elsősorban Ukrajna visszaszerzését tüzte ki nyári offenzívájának első ul. Nem lehet elvitatni,

hogy a támadók tért nyertek, de az mégis kétségtelenül megállapítható, hogy a több mint két hónapja tartó offenzíva nagy hadászati célját: az egész német hadseregek megsemmisítését és Ukrajna visszaszerzését nem tudta elérni. A támadó szovjet erők sehol sem tudták áttörni a rugalmas német arcvonalat. A Szovjet-Unió veszteségeit talán sohasem lehet majd megállapítani, de az tény, hogy a bolsevista hadvezetőségnek minden négyzetkilométerért óriási áldozatokat kellett hozni emberben és hadianyagban egyaránt. A szovjet veszteségekhez viszonyítva a német részről hozott áldozatok csekélyeknek mondhatók — állapítják meg német beavatott körökben.

#### DEL-OLASZORSZÁGBAN

A hadihelyzet alakulásáról az olasz hivatalos hadijelentés azt jelenti, hogy a Dél-Calabria partmenti övezetéből való lassú és rendezett visszavonulás során heves ütközések fejlődtek ki az elenség előőrsői és a védelem háttérjei között.

A német hadijelentés kisebb harcok érintkezést jelent és azt közli, hogy Palmitól északra a német kőtelekek visszatartották egy brit támadást.

Berlin megállapítás szerint még mindig nem állapítható meg, hogy a calabriai félszigeten újabb hadászati gócpont alakult-e ki, vagy pedig az angolok és amerikaiak újabb partraszállásra készülnek Olaszország más partvidékén, vagy esetleg Olaszországon kívüli területeken.

A szövetségesek északafrikai főhadiszállására érkezett jelentések szerint a Gioiától előnyomuló brit csapatok erős német utóvédelmi kőtelekekkel ütköztek össze, amelyeknek az volt a feladatuk, hogy az utak és hidak elpusztításával feltartóztassák Montgomery csapatainak előnyomulását.

Általában rámutatnak arra, hogy a mostani calabriai hadműveletek az építő mérnökök és utászok jegyében folynak, akik az elpusztult utak és hidak helyreállításán fáradoznak. Az utakat részben oly alaposan pusztították el a visszavonuló tengelycsapatok, hogy csupán a gyalogság nyomulhat előre, míg a génesített osztagok és a ha-

dianyagszállítmányok hátramaradtak.

A RAF megállapítása szerint a németek erős védelmi vonalat építenek ki, amely a calabriai „üvegnyak” vidékén Pizzától Buntarosen és San Vítont át nyugatkeleti irányban Soveretóig húzódik. Ez a terület kitérő védelmi lehetőségeket nyújt, tekintettel arra, hogy számos dombvonulat alkalmas a német tüzérségi állások kiépítésére.

Kérdéses azonban, gondol-e Montgomery és Eisenhower frontális hadműveletekre? Sokkal valószínűbbnek látszik, hogy olyan partszállási hadműveletek készülnek, amelyek a Calabriától északra fekvő területek felé irányulnak. A 8. hadsereg zömét komuszparkjával és óriási mennyiségű hadianyaggal már átszállították Calabriába.

#### A LÉGI HÁBORÚ

egyre fokozódik. Berlini közlés szerint tegnap az angolszász légi haderő két nagyobb szabású támadást intézett a német városok ellen éspedig nappal Stuttgartot, éjszaka Münchent támadták. A két támadás a nagyon erős német elhárítás miatt nem tudott megfelelően kifejlődni és így a tervezett összpontosított támadás végrehajtása megghiúsult. A Stuttgartból hazafelé repülő amerikai gépek

bombáik egy részét Strassburgra dobták le. A München légi teréből kiszorított angol gépek Dél-Bajorország kisebb városai fölött igyekeztek bombaterhüköt szabadulni. Az ellenség repülőgépvésztesége jelentős volt. Stuttgartnál 53. Münchenél 15 repülőgépek pusztult el, míg svájci területen hat lezuhant repülőgépet számoltak össze.

A Németország ellen felvonuló angol bombázók jórészt Cambridge repülőteréről szállanak fel, éppen ezért a német légi erő most e repülőter ellen intézett erőteljes támadást.

#### CHURCHILL ÉS ROOSEVELT MEGBESZÉLÉSEI

Churchill brit miniszterelnök kedden reggel visszaérkezett Washingtonba. A megérkezés után a Fehér Házban egy óránál hosszabb ideig megbeszélést folytatott Roosevelt elnökkel. A megbeszélés folytatódni fog brit és amerikai vezérkari tisztek bevonásával.

Washingtoni híradás szerint Churchill és Roosevelt újra megkezdték háborús megbeszéléseiket. Sok jeiből arra lehet következtetni, hogy valamilyen nagyjelentőségű eseményt várnak.

A háború utáni köztársasági párti tanács tagjai — mint a brit hírszolgálati iroda, Newyorkból jelelt — helyeslik Churchill hétfői beszédében tett ajánlatát, hogy az angol-amerikai legfelsőbb haditanácsot a háború után is megtartsák. Kelland, a tanács tagja kijelentette, hogy az örökös angol-amerikai szövetség mellett van az az a feltétellel, hogy annak Roosevelt ne legyen örökös tagja. Kelland egyébként háború utáni tervet is dolgozott ki, amely öt szakaszból áll. A terv többek között az angol-amerikai katonai szövetség fenntartását tüzte ki célul.

#### CHURCHILL BESZÉDE KÖRÜL

Washingtoni jelentés szerint Churchillnek a Harvard egyetemen elhangzott beszéde az Egyesült Államokban óriási feltűnést keltett. A vezető lapok főhelyen foglalkoznak a brit miniszterelnök fejtegetéseivel és rámutatnak arra, hogy Churchill nem indítványozott mást, mint „állandó partnerséget” az Egyesült Államok és Nagy-Britannia között, közös állampolgárság-

gal. A lapok rámutatnak arra, hogy Churchill beszédét olyan időpontban mondta el, amikor az Egyesült Államokban nyomatókósan foglalkoznak a háború utáni kérdésekkel és amikor az elszigetelődés kérdése újból felmerül a háború utáni tervekkel összefüggésben. Churchill, „az ember, aki semmitől sem fél” — mondja az egyik vezető washingtoni lap — „meglepetés-szerűen nagy ütést mért az elszigetelődés képviselőire”.

Diplomáciai körökben ehhez hozzáfűzik, hogy Churchill igen jól megértette az Amerikában uralkodó hangulatot és volt bátorsága ahhoz, hogy ebben az időpontban konkrét javaslatot tegyen. Nem keltene meglepetést, ha kiderülne, hogy Roosevelt és Churchill az elmúlt napokban megvizsgálták „állandó partnerség” kérdését is, ami magában foglalná a két nemzet katonai, politikai és gazdasági együttműködését.

Nem lehetne esodáikozni azon, ha Roosevelt valamelyik legközelebbi nyilatkozatában felkarolná a Churchill által felvetett kérdést és ismertetné saját álláspontját ebben a kérdésben. Bár valószínűleg nagyobb tartózkodással, mint ahogy ezt a hevesebb vérmérsékletű brit miniszterelnök tette — állapítják meg Washingtonban.

#### A SZOVJET A FÖLDKÖZITENGERI BIZOTTSÁGBAN

Az angol fővárosban az hírlik, hogy a földközítengeri bizottság, amelyben Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió képviselői foglalnak helyet, valamelyik földközítengeri városban ülti fel székhelyét. Amennyiben a bizottság beválik, más területeken is létesítenek hasonló bizottságokat.

Azt az angol bejelentést, hogy

#### FONTOS TUDNIVALÓK

Hivatalos hirdmény a pipere, borotva és babaszappan kiosztásáról. — — — — — 6.

**TOKES FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

a szovjet képviselők bevonásával bizottságot alakítanak a földközi-tengeri hadműveletekből adódó problémák megoldására, Németországban úgy tekintik, mint újabb lépést a Szovjet-Unió politikai törekvésének megvalósulása felé.

### BULGÁRIA

A bolgár belpolitika legfontosabb kérdése most a régenstanács kérdésének megoldása. Megoldás még nincs, de az előzetes tárgyalások állandóan folynak. Politikai körökben kombinációról hallani, anélkül, hogy biztos értesülést lehetne szerezni. Úgy látszik, minden tényező egyetért Cyrill hercegnek, Boris király öccsének régensségében, úgyhogy az majdnem biztosra vehető.

Ami a régenstanács megválasztásának eljárási részét illeti, bizonyos, hogy a kormány, mint átmeneti főhatalom, kész jelölést fog előterjeszteni az országgyűlésnek. Ha valami nehézség fel nem merül, ez már szerdára várható.

Filov miniszterelnök elnöklésével kedden délelőtt minisztertanács volt.

A bolgár országgyűlés szerdán összeül. Ezen az ülésen előterjesztik a régenstanács tagjainak megválasztásáról szóló törvényjavaslatot.

### RÓMA NYILT VÁROSSÁ NYILVÁNTATÁSA

ügyében még mindig csak egyoldalú, olasz részről történt intézkedések vannak. Római illetékes helyről most közelebbi részleteket közöltek Róma nyílt várossá nyilvánításának kérdéséről, ami augusztus 14-én egyelőre Badoglio kormányának egyoldalú nyilatkozatával történt. Az olasz kormány augusztus 23-án az ellenséges hatalmakhoz, valamint az érdekelt kormányokhoz jegyzéket juttatott el és ebben közölte azokat a rendszabályokat, amelyeket az olasz kormány a nemzetközi jog rendelkezéseinek megfelelően tett, hogy lehetővé tegye Rómának kölcsönös nyilatkozattal nyílt várossá való nyilvánítását, azzal a jegyzékkel együtt, amelyet Svájcnak, mint az olasz érdekeket védő államnak közvetítésével továbbítottak az ellenséges hatalmakhoz. Az olasz kormány egyidejűleg térképet is juttatott el hozzájuk és ezen vörössel berajzolták a római városi terület határát. Ennek a területnek nyílt várossá való nyilvánításáról van szó. A nyílt várossá nyilvánítandó terület határát a légi fegyvernemek számára aképpen tennek felismerhetővé, hogy a nyílt terület határa körül 500-tól 1 km-ig váltakozó szélességű sávot létesítenek. Ezt térképen zöldszínnel, egyenesben meghúzott vonallal jelölték meg. Ez a sáv nemzetközi jogilag nem tartoznék a nyílt városhoz és csupán arra szolgál, hogy könnyebben felismerhetővé tegyék a nyílt várossá nyilvánított terület határát. Minthogy az ellenséges hatalmak számára az olasz kormány javaslatára formális válasz nem érkezett, Róma nemzetközi jogilag még nem tekinthető nyílt várossá. Az angolszász hatalmak végleges magatartásáról itt eddig még semmiféle közlést nem kaptak. Meg kell várni mondják római körökben —, hogy az ellenséges hatalmak egyetértenek-e az olasz kormány javaslatával, vagy pedig ellenkötvetéseket állítanak a nemzetközi jog rendelkezéseivel szemben. A miniszteriumok Rómából való áthelyezéséről nincs szó. Ez a kérdés a megvitatások körén kívül esik.

### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A keleti arcvonal déli szakaszán csapataink nagyon súlyos elhárító harcban álltak erős szovjet gyalogsági és páncélos csapatokkal. A keleti arcvonal többi szakaszáról, a kubáni hídfőnél és északon lezajlott helyi jellegű harci tevékenységen kívül nem jelentettek különösebb eseményt.

A hadtengerészet egységei a finn tengeröbölben szovjet rohamnaszádok partraszállási kísérletét verték vissza és közben két partraszállást szolgált a naszádot felgyújtottak. Elsüllyesztettek ezenkívül egy ellenséges gyorsnaszádot.

Az ellenség a keleti arcvonalon hétfőn 144 páncélos és 59 repülőgépet veszített.

A calabriai félszigeten biztosító csapatrészeink csupán kisebb harci érintkezésbe jutottak az ellenséggel. Palmítól északra visszautasítottunk egy angol támadást.

Hétfőn ellenséges bombavető-kötelek a ködös idő leple alatt

behatoltak Délnyugat-Németország fölé. Vadászaink és a légvédelmi tüzeink szétszórta őket és így nem tudtak egységesen támadni. Több súlyosan megrongált ellenséges repülőgép szállt földre svájci területen. A Stuttgart és Strasburg városokra ledobott bombák emberveszteségeket és károkat okoztak.

Az elmúlt éjszaka angol bombavető-kötelek a köteleket támadták. Ezeket a köteleket szétszórta még a cél elérése előtt. München városában, valamint Dél-Bajorország néhány helységének lakónegyedében károkat okoztak. A lakosság is veszteségeket szenvedett.

A tegnapi támadásokban légvédelmi erőink az eddig beérkezett nem teljes jelentések szerint 53 négy motoros angol és amerikai repülőgépet lőttek le.

A német légierő kötelei az elmúlt éjszaka Cambridge környékén hatatosan támadták az ellenség nagyforgalmú támaszpontjait. Két német repülőgép nem tért vissza. (MTI)

### Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás közleménye:

A délcablabriai partmenti övezetből való lassú és rendezett visszavonulás folyamán heves ütközet fejlődött ki az ellenség előőrséi és a védelem háttérei között.

Egy olasz repülőgép Szicília vizein megtorpedózott egy ellenséges hajót. Német repülők több bombát dobtak le Bizerta kikötőjére.

Ellenséges négy motoros bombázók nagy tömegben támadták Napoly városát — ahol súlyos károkat okoztak, — valamint a nápolyi és salernoi tartomány több helységét. Az olasz és német vadászok három repülőgépet lelőttek, egy negyediket az egyik hajókaraván tüzersege pusztította el. Aláírás: Ambrosio tábornok.

### Harcok Palmítól északra

Berlin, szeptember 7. Mint a Német Távirati Iroda értesül, az ellenséges inváziós csapatokat, amelyek a calabriai Palmi területéről észak felé előretörték, szeptember 6-án ellenfeleik harcra kényszerítették és visszaverték őket veresztéseket okozva nekik. Az arcvonal középső részén Calania térségén a hegyes terep tartóztatja fel az ellenséget. Az ellenség egyelőre a déli parton se jutott tovább előre. A Calabria déli sarkán partraszállt brit kötelékek eddigi harcmodora arra enged következtetni, hogy az ellenség ezt a vállalkozást csak látszólag támadásnak szánta a további hadműveletek leplezésére.

Berlin, szept. 7. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: A ca-

labriai félsziget déli csücskén kedden Gidia-Taunonál Reggio-tól északra vezető tengerparti úton többórás csatározásra került a sor a brit csapatok és erős német utóvédek között. A harcok folyamán a briteknek azok a kísérletei, hogy a német záróvonalat áttörjék, véresen összeomlottak. Az angolok jelentős veszteségeket szenvedtek. Egyébként megelégedtek az inváziós csapatok azzal, hogy csak vonatoltan vonuljanak fel a német és olasz biztosító kötelek ellen és láthatóan arra törekedtek, hogy minden komolyabb harc elöl kitérjenek. Minden valószínűség szerint arra törekednek, hogy északabbi partraszállással a német utóvédek hátába kerüljenek. (MTI)

### Legújabb jelentés a keleti harcokról

Berlin, szept. 7. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arcvonalon folyó harcokról. Mg a kubáni hídfőnél csak kisebb helyi csatározások voltak, a Donec medencében az elhárító csata nem csökkenő hevességgel dúhngött. A bolsevisták páncélos kötelek és gepesített egységek nagyobb arányú bevetésével igyekeztek megzavarni a német csapatok elválo mozdulatait és egyes pontokon sikerült kisebb helyi betöréseket elérniük. A betöréseket részben a helyi fedező kötelek ellenőkösekkal nyomban kiegyenlítették, részben elrekesztették. A Donec középső folyásánál erős nyomást fejtettek ki a bolsevisták a német vonalak ellen és igyekeztek összpontosított páncélos erőikkel többszöri rohammal áttörést elérni. Nehéz és átmenetileg váltakozó harcok után valamennyi támadást visszavetették. Igen nagy volt a szovjet anyagvesztése a Charkovtól nyugatra és északnyugatra folyó harcokban, ahol a bolsevisták megújították előző napi megihusult fázadozásait, hogy a német déli szárny mozdulatait északraól oldalba támadják. Elkeseredett harcban a német elhárító fegyverek több mint 100 szovjet páncélos tettek harcképtelenné és a bolsevistáknak nem sikerült a német vonalakat benyomniok.

A középső szakaszon a bolsevista nyomás hétfőn érezhetően enyhült. Szmolenszktől Moszkvába vezető műút mindkét oldalán szovjet harckocsi alakulatok rohamozták meg nappal és éjszaka a német vonalakat. E támadások nagy ember- és anyagvesztéssel mind megihusultak. A különféle repülőgépek erős kötelékek kiméletlen támadásaikkal megint nagy mértékben elősegítették hétfőn a védekezés sikerét. Több ezer német bombázó és csatarepülő kiváló eredménnyel dolgozott a Donec medencében Izjum körül a charkovi csataterén és a középső arcvonal bolsevista készülődéseinek gyújtópontjában páncélos kötelek és lövész hadosztályok ellen, maradandóan megzavarták a szovjet utánpótlást. Mg a hadsereg elhárító fegyverei hétfőn 144 bolsevista páncélos tettek ártalmatlanná, a légi fegyvernem még 17 harckocsit semmisített meg, úgyhogy a bolsevisták együttvéve 161 páncélos veszítettek. A vadászrepülők és elhárító tüzeik 60 szovjet gépet lelőttek. A német légi haderők vesztesége 8 gép volt. (MTI)

Berlin, szeptember 7. (Interinf.) Az a szovjet hadihajókötelék, amely a Lacansari-sziget vidékén megkísérelt szovjet partraszállás biztosítására volt kirendelve, tá-

maszpontjára való visszatérés közben német aknamezőre futott. Az egyik szovjet cirkáló aknába ütközött és elsüllyedt. Több robbanás is hallatszott, úgyhogy további veszteségekre is lehet számítani. Az ellenség tehát Rucsi mellett végrehajtott eredménytelen partra-

szállási kísérletében egy közép-nagyságú hadihajót, egy gyorsnaszádot, két szállító járművet, továbbá több más járművet, részben elvesztett, részben pedig súlyos rongálódások következtében hosszabb ideig nélkülözni kénytelen. (MTI)

### A München elleni légitámadás

Berlin, szept. 7. A szeptember 7-re virradó éjszaka — mint a Német TI értesül — brit repülőgépek terrorbombázást hajtottak végre München lakossága ellen. A ledobott robbanó- és gyújtóbombák sok lakóházat szétromboltak. Találat ért három kórházat, több templomot,

több iskolát és egy agasztánymenhelyet is.

A légvédelem megakadályozta a brit repülőket abban, hogy a várost összpontosított támadás alá vegyék, ezért bombáikat részben kisebb helységekre és házcsoportokra dobálták le kényszerűségből. (MTI)

### Háromórás légiriadó Zürichben

Zürich, szept. 7. A háború kitörése óta Zürichnek az elmúlt éjszaka volt része a legnagyobb légiriadóban, amely 22 óra 46 perctől 1 óra 29 percig tartott. Az első szirénajel elhangzása után a csendes éjszakában hosszabb ideig jól lehetett hallani a repülőmotorok mély zúgását; a repülőgépek nyilvánvalóan igen nagy magasságban szálltak el a svájci terület felett. Néhány perc múlva ismét teljes volt a csend. Körülbelül 20 perccel éjfél után ismét hallani lehetett a repülőgépeket, amelyek több hullámban szálltak el svájci terület felett. A motorok többé-kevésbé erős zúgását három-

negyed órán át lehetett hallani. (Bud. Tud.)

Bern, szept. 7. (NTI): Brit repülőgépek újból megsértették Svájc semlegességét. Ezzel kapcsolatban hivatalosan a következőket közlik:

A szeptember 7-ére virradó éjszaka Svájc légitérét két ízben nagyobb számú idegen repülőgépek repülték át több hullámban. Az első átrepülés alkalmával a svájci légitérbe való berepülés Rodersdorf és Schleitheim, a kilépés pedig Merishausen és Altstätten között történt. A második átrepülés a Sargans-Alt-dorf-Interlaken Chatel, Stü Denis Le Brassus vonaltól északra történt. (MTI)

### Súlyos elhárító harcok Uj-Guinea szigetén

Tokió, szept. 7. A császári főhadiszállás ismerteti az Uj Guinea szigetén folytatott súlyos elhárító harcokat. A kiegészítő jelentésekből kitűnik, hogy a harcok főként a Hueon öböl északi részén folynak, ahol az amerikai

csapatok még június 3-án szálltak partra. Az ellenséges haderők nagy számbeli fölényben vannak. Légi erejük is nagyobb, mint a japán véderő, amely az utánpótlást részben tengeraltjárókkal kapja. (MTI)

### Hogy kezdődött a Szicília elleni támadás

Róma, szept. 7. MTI. Mint a „Gazetta del Popolo” jelenti, a szicíliai elleni támadásnak egyre több részlete válik ismeretessé. A lap azt írja, hogy a Szicíliaiban való partraszállást olyan hatalmas légi offenzíva előzte meg, ami szinte példátlan a légi hadviselés történelmében. 12 nap és 12 éjjel megszakítás nélkül támadtak az ellenséges gépek. A szövetséges repülőgépek a partra

szállás előtti időben megtámadták a repülőtereket és napokon keresztül 8, 10, 12 légitámadást is intéztek naponta a repülőterek ellen, amelyeket a szó legszorosabb értelmében felszántottak. A repülőterek után a falvakat és városokat, az utakat és hidakat támadták az ellenséges repülők és Messina és Agrigento környékén valóságos tüzesóvi árasztották el a vidéket.

### RÖVID TÁVIRATOK

Lisszabon, szept. 7. A washingtoni „Evening Star” legilletékesebb helyről arról értesül, hogy Marshall tábornokot fogják kinevezni a Nagy-Britanniából közvetlenül az európai szárazföld ellen irányuló invázió szövetséges haderők főparancsnokává. — Marshall tábornok most az Egyesült Államok vezérkarának feje. (MTI)

Early, Roosevelt titkára közölte, hogy továbbtartanak a megbeszélések Roosevelt és Churchill között. Early nem volt hajlandó nyilatkozni arról, hogy Churchill előreláthatólag meddig marad az Egyesült Államokban, megjegyezte azonban, hogy semmi okot sem lát, amely sürgetné Churchill visszatérését Angliába.

Rómából jelenti: Rómának nyílt városként kijelölendő területe csak 340 négyzetkilométer, míg Róma városának sokkal nagyobb a kiterjedése. A kijelölt terület magában foglalja a legismertebb templomokat és az úgynevezett szent-várost. A hatóságok ezzel eleget tettek a Vatikán tervezetének és óhajának.

Nápoly, szeptember 7. (Stefani) Az ellenséges repülők legutóbbi támadása Nápoly ellen újból tetemes károkat okozott. A „zarandokok” kórháza, a 18. századból származó történelmi nevezetességű épület teljesen elpusztult. Rombadólt több palota és sok lakóház is. Egy templomot a bombák súlyosan megrongáltak. (MTI)

Bern, szeptember 7. (Bud. Tud.) Moszkvai jelentés szerint az orthodox egyház patriarchájává valószínűleg Sergius moszkvai metropolitát választják meg, aki eddig is betöltötte ezt a tisztséget. Az egyházi kongresszus, amely ezt a kérdést eldönti, valószínűleg egy héten belül összeül.

Róma, szeptember 7. (Német Távirati Iroda.) A Stefani iroda jelenti: Az olasz milícia parancsnoka elrendelte a milícia tartalékos tisztikarának feloszlását. A tartalékos tisztek a véderő keretében visszakapják régi rangjukat. (MTI)

Lisszabon, szept. 7. Az angol hírszolgálati iroda jelenti, hogy a Texas állambeli Houston város egyik szállodájában tűz tört ki. A tűz következtében 36, jobbra idősebb ember meghalt. Egy későbbi jelentés szerint az áldozatok száma 46-ra emelkedett. (MTI)

Lisszabon, szept. 7. Churchill bejelentése, hogy miniszterközeli bizottság létesült, amely olyan világhírvélt tanulmányozásával foglalkozik, amelyek az angol legyen az alapja, nagy érdeklődést keltett. William Barkley a Daily Express keddi számában kiemeli, hogy ebben a tekintetben az angol nyelv egyszerűsége óriási előnyben áll a többi nyelvel szemben, majd helyesli, hogy végre az angol kormány ezzel a kérdéssel is foglalkozik. A cikkíró a továbbiakban megemlíti, hogy a nyelv egyszerűsítésének kérdésével mindig foglalkoztak. Az Új Testamentumot angol nyelven írták meg, mindössze 850 szó és 260 kiegészítő szó felhasználásával. 850 szó és az egyszerű nyelvtan elsajátításával minden idegen könnyen közölheti gondolatait.

Vendéglősök!  
Korecsmárosok!  
Borszükségletüket legolcsóbban beszerezhetik:  
**Petromarkó Péter**  
bornagykereskedőnél  
Piac-utca 42. szám.

Művészi tervezésű és készítésű modellek a **Papp** MODELLEK szalonból tölköletesek.  
SZENT-ANNA-U. 12. Üzlet.  
Telefon: 39-07.

### Megjelent a rendelet az ideai termésű kukorica beszolgáltatásáról és áráról

A hivatalos lap szerdai száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét az 1943. évi termésű kukorica beszolgáltatása tárgyában. A rendelet szerint a beszolgáltatási köteleesség teljesítésére szánt csöves vagy morzsolt kukoricát 1943. október 31. napjáig kell valamelyik vásárlásra jogosított kereskedőnek vételre felajánlani. A kereskedő a vételre felajánlott kukoricát köteles megvásárolni, vagy legkésőbb az 1944. május 31-ig történő szállításra lekötni. A közellátásügyi miniszter másik rendeletével megállapította a csöves és morzsolt kukorica 1943-44. gazdasági évre érvényes árát. A rendelet szerint az 1943. év-

ben termelt, egészséges, érett csöves kukorica termelői ára az ország bármely feladóállomásán 100 kg-ként a következő: szeptemberben 20.80 P, októberben 21.90 P, novemberben 23.30 P, decemberben 24.20 P. 1944. januárban 25 P, februárban 25.90 pengő, márciusban 26.80 P. A morzsolt kukorica ára szeptemberben 28.10 P, októberben 29.30 P, novemberben 30.50 P, decemberben 31.30 P. 1944. januárban 32.10 P, februárban 33 pengő, márciusban 34 P, áprilisban 35.20 P, májusban 36 P. A rendeletben megállapított árakat legmagasabbnak és egyben a legalsóbb áraknak kell tekinteni és ezektől eltérő árakat a termelő részére kijelteni nem lehet.

### Debreceni öreg honvéd ébersége mentett meg egy katonavonatot

Tábori postával kaptuk a következő levelet:

Tisztelt Főszervező Úr! Mint hajdúmezei ember és az Ön lapjainak régi olvasója bizom abban, hogy nem zavartom munkájukban, ha az alábbi kis történet közlésére felkérem. Egy debreceni öreg tartalékos honvéd bator magatartását akarom itt rövidesen megörökíteni, hogy odahaza is megtudják, a debreceniek is kivágyják ámukukat. Boldogan teszem ezt meg, hiszen én magam is Debrecenben nevelkedtem fel.

Augusztus 26-án szolgálati ügyben utazva megismerkedtem vítez honvédekkel, akikről később szó lesz. Elmondta, hogy már tíz hónapja kint van az orosz fronton s most már várja a hazautazás napját. Elmesélte, hogy hat fiúgyermek van. A legkisebb fia most négyhónapos s ő a család kedvence. Amikor rendeltetési helyemre értem, kézzorítással és katonaszerencsekívánattal búcsúztunk egymástól. Éjszaka volt, az óram fél 12-öt mutatott. Új bajtársam tovább utazott a vonattal. Pár perc múlva hatalmas robbanást hallottunk s rögtön tudtuk, mi történt. Azonnal barátomra gondoltam. De néhány pillanat múlva meghallottam a hangját, majd világosság támadt, mert az öreg honvéd gyújtóval meggyújtotta a szeb-

kendőjét és azzal veszejelet adott le a közeledő vonatnak. A vonat a honvédtől alig pár méternyire megállt.

Ekkor tűnt ki, hogy öreg bajtársam az első robbanás alkalmával kivált a vonatból, de kisebb zúdosásokon kívül semmi baja nem lett. Mint ügyes és jó katona felismerte a helyzetet s mikor magához tért, megvizsgálta a mellette húzódo parasztpárt. Fel is fedezte az oroszok által elhelyezett aknát. Ezért lett meg mindent, hogy a közeledő vonatot megmentse a megsemmisítéstől. A vonat nem katonasága boldogan ölelte magához a magyar honvédet, akinek életüket köszönhettek. Német haditudósítók azonnal feljegyezték az esetet s ekkor határoztam el, hogy én is megírom azt a Debrecenieknek. Bajtársam a nevet nem mondta meg, semmiképpen nem akarta, hogy odahaza megtudják a dolgot. Kéletem azonban sikerült megtudnom és büszkén írom le nevét: **Badán Ferenc**, ki nek tábori postaszámja: B. 679. Badán Ferencnek már eddig is sok kitüntetése volt, most pedig újjakat fog kapni.

Szabó József székely. Badán Ferencné, a levélben említett hős honvéd feleségét felkérjük, hogy keresse fel szerkesztőségünket, vagy adja le címét nálunk, hogy felkereshessük.

### Másfélévi börtönre ítélték Sántha József karcagi ügyvédet százezer pengő elsikkasztása miatt

Karcag, szeptember 7. Pálosy Béla, a szolnoki törvényszék egyesbírája kiszállt Karcagra, hogy letárgyalja Sántha József karcagi ügyvéd bűnügyét. A szolnoki ügyészség 22 rendbeli sikkasztás büntetéssel és kétféle sikkasztás vétségével vádolta meg Sánthát.

Sántha József 1938-ban nyitotta meg irodáját és rövidesen a karcagi városi takarékpénztár ügyésze lett. Az ügyfelektől földátírást és egyéb címekezt az elmult esztendőben törvényes úton majdnem 100.000 pengőt keresett s ezenkívül az ingatlan adásvétel lebonyolításakor kapott, valamint az ingatlanok tehermentesítésére vagy más rendeltetéssel átadott pénzeket is saját céljaira fordította. Amikor éjzai kezdett lába alatt a tala, megjelent az ügyészség és bejelentette, hogy 35.000 pengőt sikkasztott, tartóztassák le.

A szolnoki ügyészségen letartóztatták és megindították az ügyben a nyomozást. A feljelentések tömege érkezett ellene és kiderült, hogy közel 100.000 pengő kárt okozott a karcagi kisembereknek.

Letartóztatásával egyidőben Sántha József az ügyvédi kamara felüggasztette az ügyvédség gyakorlásától.

A főtárgyalásra fogházor kísérte Karcagra, ahol tordelmes beismerő vallomást tett. Elmondta,

hogy sok adóssága volt, pénzét kölcsönökre fektette és még mindig 40.000 pengőnyi kintlévősége van. Beismerte, hogy könnyelmű életmódot folytatott, de hangoztatta, hogy ezt megbánta. A tanuk terhelően vallottak.

A bíróság a vád szerint mondta ki bűnösnek Sántha Józsefet és másfélévi börtönre, ötévi hivatalvesztésre és politikai jogainak felüggasztására ítélte. Súlyosbító körülménynek vették a nagyszámú halmazatot, az összeg nagyságát, azt, hogy ügyvéd léteire követte el a sikkasztásokat, amelyek könnyelmű életének folytatásához kellett. Enyhítő körülménynek vette a bíróság, hogy saját maga jelentkezett, valamint azt, hogy beismerő vallomást tett és tordelmes megbánást tanúsított. A károsultakat követelésükkel polgári útra utasították. Az ítélet jogerős.

Nagyvárad hatalmas lelkesedéssel ünnepelte meg felszabadulása évfordulóját. Délben bezárták az összes üzleket, és ekkor elkezdődött a város háza közgyűlési termében az emlékünnepele.

Rászakadt a beregszászi városi sárgaföldbánya Hadrik István hatgyermekes családapára, akik már csak holnap tudtak kiánni.

### Magyar-román politikai fogolycsere

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A magyar és a román kormány között létrejött megállapodás alapján szeptember 6-án Kolozskara határállomásán lebonyolították a negyedik magyar-román politikai fogolycserét.

A román bizottság kilenc Romániában elítélt magyar politikai foglyot adott át a magyar politikai bizottságnak. Részünkről szintén kilenc román politikai foglyot szolgáltatunk ki. Ezúttal elsősorban a két államhaderejéhez tartozó letartóztatottak kerültek kicserélésre.

### Öngyilkossági szándékból elgázoltatta magát a villamossal

A hatvan-utcai villamosvonalon, a Kisállomás közelében a villamos elgázolta Munkácsy Teréz, Kishegyesi-út 64. sz. alatti lakost. A kocsisvezető, amikor a hirtelen felbukkanó nőt meglátta, nyomban csegetett. A lány azonban ennek ellenére tovább ment a sín közepére. A villamos elütötte majd néhány méteren maga előtt toltta. Szerencsére a kocsisvezető, mikor látta, hogy a nő a csegetés ellenére sem áll meg, hanem továbbmegy, nyomban fékezett s így a villamos már csak csekély erővel gázolta el és néhány méterrel távolabb meg is állt.

Nyomban értesítették a mentőket, akik az elgázolt és súlyosan

sérült leányt elsősegélyben részesítették. A villamoskocsisvezető és a gázolás színhelyén összegyűlt járőrökellő vallomása szerint Munkácsy Teréz elsősegélynyújtás közben önkívületi állapotba többször azt mondta, hogy hagyják meghalni, ami az öngyilkossági kísérlet látszata mellett szól.

Munkácsy Teréz elsősegélynyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára, ahol kezelés alá vették. Allapota súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrségi vizsgálat fogja tisztázni, hogy öngyilkossági szándékból, vagy pedig vigyázatlanság folytán került-e a villamos elé a sérült nő.

### Százezer pengő értékű szacharin és tűzkő tűnt el a miskolci bűnjelkamrából

A miskolci pénzügyőrség megállapította, hogy a városban és környékén nagymennyiségű szacharin és tűzkő kerül forgalomba. Elrendelték a vizsgálatot és meglepő felfedezést tettek. A hatóságok kezegek észrevették, hogy az elkövetett és bűnjelkamrában elhelyezett szacharinból és tűzkőből nagyobb mennyiség hiányzik. Megindították a nyomozást, amely éveken át tartó visszatelepeztet le.

A vizsgálat során megállapították, hogy két állást, Fodor

Mihály és Kiss Dezső követték el a lopásokat. Alkules segítségével behatoltak a bűnjelkamrába idénkem és a miskolci csempészvilág ismert tagjainak adtak át a százezer pengő meghaladó értékű szacharint és tűzkövet. A csempészek bandákat alakítva sorra járták Miskolc utcáit és a környéket és a lakosságot elaltatták a miskolci pénzügyigazgatóság bűnjelkamrából lopott szacharinnal. A tetteseket a vizsgálobíró letartóztatta.

### Vulkánok a második világháború tüzeiben

A második világháború hozta meg azt az érdekességet, hogy az egymással küzdő csapatok tűzvonalaiba vulkánok kerültek és robbanó bombák zúdultak a vulkánok lejtőire. A szicíliai harcok vége felé az Etna lejtőin kiépült német és olasz állásokat bombázták az angol-százok és a nehéz bombázók, úgy repkedtek a 3000 méteren felül emelkedő tűzhányó felett mint mérges darazsak.

A harc elvonult az Etna környékéről és Olaszország legnagyobb hegyének nyugalmát nem zavarja már semmi a tűzhányó csendben dologzik tovább és hó-sipkás csúcsán át néha-néha kilövel egy-egy füstoszlop, jelölve annak, hogy működik és nem tudni mikor ismétli meg szörnyű

kitöréseit, melyek városokat törölnék majd ismét el a föld felszínéről.

A harc átvonult egy másik tűzhányóra, a Vezuvnak a környékére. A bombázók Nápolyt támadták már többször és a várostól 12 kilométernyire lévő Vezuv oldalain épült falak is kaptak bombát, gyújtólapokat. Így ktrüit tűzvonalba Európa egyetlen működő vulkánja. A Vezuvnak nagy története van. Az emberiség évezredek óta figyeli a Vezuv működését. A Vezuv kráter 1200 méter magasán van és állandó a dörgés, kisebb kitörés. A vulkán mélyéről forró lava csapódik fel a kráter meredek falaira, kővek repülnek ki a kráterből és mérges gázokat lövell ki a füstölő tűzhányó.

A Vezuvot a rómaiak idejében kialudt vulkánnak tartották és benépesültek termékeny lankái pompás kertekkel, szép nyaraló városokkal. A békés, virágzó vidék Kr. u. 79-ben megváltozott.hirtelen megmozdult a Vezuv, ketté szakdt a csúcs és szörnyű földrengés kíséretében megindult a föld mélyéből a lava, a hamu és kőzuhatag, hogy elseperje az emberi településeket még a nyomát is. Eltűnt a föld felszínéről három római város. Az egyik Pompeji 12 méter vastag hamu és kőréteg alá került. Minden elpusztult a tűzhányó kitörése következtében és maga a hegy is megváltoztatta az alakját. A tűzhányó attól az időtől kezdve állandóan üzemben van és 1864 év óta füstölög, új rombolásra készülve.

A vulkán idegenforgalmi látványosság lett, hozzátartozik Nápolyhoz, aki Nápolyba utazik, megnézi a Vezuvot is. Az élelmes üzletemberek vasutat építettek a vulkán kráteréhez, hogy a kivácsi idegen benézhesse a mélységben tomboló gyehennába. A vasút az elpusztult római város, Herculaneum romjain épült kőszégből indul felfelé, de csak 750 méter magasra emelkedik. Ott



Minden házba: ASPIRIN

drótkötél pálya szállítja az utasokat az 1200 méter magasán lévő kráterhez. A vasút hossza 9 kilométer, látnivaló van bőven, megnezhetik az utasok a 600 méter magasán épült Obszervatóriumot, ahol értékes gyűjteményt állítottak össze a vulkáni termékekből. Az intézetben a tudósok figyelik a vulkán minden rezdülését, kutatják működésének meggyílvánulásait. A kráterhez vezető sodronypálya sötétszürke látványok felett rohog és a krátertől néhány száz méternyire van a végállomás. Ösvények vezetnek a kráterhez, mely 650 méter széles. Ha tisztul a kráter betöltő füst és gőz, akkor látható a „Vezuv virágos kertje”, a kráter sziklái csodaszép színekben pompáznak. A kráter levegőjét gázok töltik meg és ha papírlapot gyújtunk meg a kráter szélén, az égő papír körül a levegő tonizáló lánzzal kezd világtani.

Legnagyobb látványosság a Vezuv környékén az eltemetett Pompeji. Az olaszok szakadatlan munkával ásatják ki a 12 méteres hamu- és kőréteg alól a várost, melynek uccái épületei szintén éppen kerülnek elő. A közutak szép szobrai is megvannak és ontják a víz most is, igaz, hogy most már új vízvezeték jövoitából. A kővé vált hamuréteg megőrizte az eltemetett emberek és állatok alakját úgy, ahogy utolsó halálvergődésükben megmerevedtek a törő hamuban. Az ásások során, ha egy-egy ilyen testformákat megöröz üreget találunk, megtöltik gipszsel és csak azután ássák ki. Ilyen módon valóóság szobrok kerülnek ki, melyek pontosan ábrázolják az 1864 év augusztusában halála került emberek utolsó mozdulatait, alakját. Ezeket a szobrokat múzeumban állították ki. Látható ott egy megláncolt kutya alakja is, amint összegömbölyve üvöltésre tártja száját.

A Monte Vesuvio megszünt most idegenforgalmi látványosság. A háború remései tombolnak körülötte, de a vulkán egykedvűen pipál tovább. Füstje száll a napolyi öböl felé nem veszi észre az ember parányok küzdelmét. A Vezuv, mely részvétlen nézte évezredek során a népek virágzását és pusztulását, egyszer majd megrázza magát és bom-bólve, dörögve kitor, hogy figyelemztessen az emberi erők, cselekvések kicsiségére...

### A Vatikán kiküldöttjeinek útja

Róma, szept. 7. (MTI): A Mas-sagero beszámolóit közöl a Vatikán kiküldöttjeinek londoni és amerikai útjáról. A lap megállapítja, hogy Galeazi és Clemente Fiumi utazását egész sereg megnem bízható híradás vette körül. Fiumi s Galeazi most azért ment külföldre, hogy orvosszereket vásároljon a Vatikánnak és megszerzzék az ehhez szükséges pénzt. Sem az egyik, sem a másik útjának nincs politikai jelentősége. Mind Galeazi mind Fiumi vatikán diplomáciái útlevéllel van el-látva.

Róma, szept. 7. A „Racte Apostolice Sedi” című vatikáni hivatalos lap a jövőben Amerikában is kiadásra kerül. Hivatalos vatikáni körökben úgy tudják, hogy a lap szerkesztősége továbbra is Rómában működik s az amerikai kiadása csak azért vált szükségessé, mert a lap postai szállítása rendkívül nehézkes volt.

**TÁNC a VIGADÓBAN!**  
8-án, 11-én, 12-án  
szombaton vasárnap  
Fagyalt délután 5-7 óráig  
Este 9-1/2 11  
Tánc

**debreceni Csokonai Színház**  
BELEZNAK-UNGER ISTVÁN

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**  
Szerdán: *Egy nap a világ.*  
(Bérletszűnet.)  
Csütörtökön: *Egy nap a világ.*  
(B. 2. bérlet.)  
Pénteken: *Mária főhadnagy.*  
(Munkás-előadás.)

**SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR**  
**AZ UTÓBBI ÉVEK LEGNAGYOBB PROZAI SIKERÉT** a Budapesti 300 előadást megért „Egy nap a világ” c. Vaszarydarabot mutatja be ma este a színház. Ez a darab még a „Bolond Ásvány” sikerét is felülmúlta. A szerző mai történetnek nevezi a darabját, melynek meseje egy légóltalmi óvóhelyen, színpadgáttal kezdődik. Ebben a darabban mutatkozik be **Bárdóczy István**, az új drámai hős, aki Páger Antal szerepét játssza a darabban és Fáskerthy Mária, ez a kitérő évekkel ezelőtt Debrecenben már sok sikert aratott művésznő. — Muráti Lili híres szerepét Moóry Lucy, Bilicsy figuráját pedig Márky Géza játssza. Rajtuk kívül **Biró Rózsa**, **Arany Kató**, **Hortobágyi Artúr** és **Ujvárossy Kató**, **Késmárky Kálmán** jutnak jelentősebb szerephez.

A „**MÁRIA FŐHADNAGY**” pénteki felújításának érdekessége, hogy ebben mutatkozik be a széphanagú **Németh Ilonka** Kollár Livia szerepében. Csengeri Aladár játssza szerepét és ebben ismerkedik meg a közönség **Turcsi Gittával**, ezzel a robbanó temperamentumú, remekül táncoló szubrettel. Érdekessége az előadásnak még, hogy **Erdész Irén** szerepét **Moóry Lucy** játssza.

**JURIK ICA**, a Csokonai Színház szubrettprimadonnája, aki éveken át volt kedvence a debreceni közönségnek, tegnap érkezett meg Debrecenbe és már meg is kezdte próbáit a színháznál. **Jurik Ica** a jövő héten mutatkozik be a debreceni közönségnek.

**SZABÓ SAMUNAK**, a debreceni színház kitérő táncoskomikusának, akinek „Szerető fia Péter” c. darabját még az őz folyamán bemutatja Unger direktor, egyik vidéki színház háromfelvonásos prózai darabját fogadta el előadásra. A darab bemutatja októberben lesz.

**Színházi bérletet váltott a Baross Szövetség**

A Baross Szövetség elnöki ülésén történt egyhangú elhatározás folytán egy 5 személyes színházi bérletet váltottunk, hogy ily módon tagjaink szórakozási lehetőségét könnyebbé tegyék. A Barossnak kötelessége a magyar színházi kultúra partiógna és támogatása is. Felkérjük tagjainkat, hogy színházi igényüket adják be iródnakba d. u. 6-8-ig. Mihez tartás végett közöljük, hogy bérletünk folytán tagjaink cc. 25 százalékos kedvezményben részesülhetnek. Elnökség.

**Csokonai Színház**

Szerdán bérletszűnetben és a következő napokon

**Egy nap a világ**

Vaszary János színműve,  
**Budapest legnagyobb sikere!**

**Tánciskolák**

\* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma 6 órától ünneptánc. 20-án tanfolyam kezdődik iparosok és kereskedőknek.  
\* Vattay tánciskolában szeptember 29-én diákkölon kezdődik. Kossuth-u. 11.  
\* Vattay mozdulatművészeti iskolában akrobatika, step-, szakszerű mozdulatnevelés október 1-én kezdődik. Kossuth 11.

**Örízetbe vették Moreyont, a Debrecenben is járt néger boxolót**

A debreceni közönség még jól emlékszik Moreyóra, aki pünkösdkor a Stadionban sokezer néző előtt mutatta be nem minden napi öklvívótehetségét. A néger boxfenoméne most kényes helyzetbe került.

Kern Adolf szűcsmester feljelentést tett Moreyon ellen, hogy átvett tőle egy bunda vásárlására 2900 pengőt, aztán nyomtalanul eltűnt. Moreyon ugyanis azt mondta, hogy a József-körút 5. szám alatt lakik egy hölgy, aki hajlandó eladni egy remek bundát. A szűcsmester és a Schneider Emil belga artista el is kísérték a házig a néger öklvívót, aki azzal, hogy a hölgy nagyon diszkrét, a pénzt átvette és bement az épületbe. A szűcsmester és a belga artista vártak egy óra hosszat, de Moreyon csak nem jelentkezett. Ekkor érdeklődtek a házfelügyelőnél, aki kijelentette, hogy

nem látta távozni a négert, de kérdézzék meg a Röck Szilárd-utcai oldalon levő házfelügyelőtől, mert a háznak ott is van kijárata. A másik házfelügyelő valóban meg is erősítette, hogy az öklvívó háromnegyed órája kiment a Röck Szilárd-utcai kapun. Miután a szűcs és a belga artista látták, hogy se pénz, se boxoló, se bunda, a néger izomkolosszus keresésére indultak. Meg is találták egy kávéházban, ahol jó étvágyal vacsorázott, bőséges viskivel öntözve az ételeket.

A közben értesített detektívek előállították Moreyont, aki kijelentette, hogy nem tud sem pénztől, sem bundáról és alibit tud igazolni arra az időpontra, mely alatt a szűcsmester szerint a csalást elkövette. Az alibi igazolásáig az öklvívót a rendőrség örízetbe vette.

**18-án lesz a Zenekedvelők bérleten kívüli jótékonycélú díszhangversenye**

A M. Kir. Operaház tagjaiból alakult Filharmoniai Társaság, az ország első zenekara, illusztris elnökkarnagynak, **Dr. Dohnányi Ernőnek** vezényletével erdélyi hangversenykörútjának kapcsán látogat el Debrecenbe, hol 18-án este 8 órakor a Bikában Csajkovszky V. szimfóniáján, Liszt: Les Preludes-jén és Beethoven: Egmont nyitányján kívül a karnagy Mester szimfonikus percek című kompozícióját játssza.

Díszhangversenye lesz ez Debrecen városának, méltó nyitánya a Zenekedvelők idei pazar hangversenysorozatának, melynek tervezetében **Rácz Aladár** cimbalom-, **Magistretti** olasz hárfá-, **Böszörményi Nagy Béla** és **Károlyi Gyula** zongora-, **Janigro** olasz gordonkafüvészek hangversenyein kívül szerepel még a tavalyról az idei programba áttett **Kodály** jubileumi hangverseny, a Mester személyes vezényletével, valamint a tavaly nagy sikert aratott **Kölni-trio** és a minden évben rendezett **balett-est**.

Kérjük régi bérletünk, akik ideai tagsági igazolványukat még nem váltották ki, hogy **f. hó 12-ig** tagsági igazolványukat okvetlenül vegyék át a Zeneiskolában (Vár u. 1. sz.), melynek alapján a Bertók-féle könyvkeskedésben d. e. 11-1-ig és d. u. 4-5-ig a bérleten kívüli díszhangversenyre jegyüket bérleti áron kiválthatják. Tizenkettődiké után már csak napi áron adunk jegyeket.

A Zenekedvelők Köre azzal, hogy a bérleti árakat mindössze 20 százalékkal emelte a tavalyihoz képest, akarja bizonyítani, hogy nemcsak a jótékony célért, hanem a kultúra emeléséért is dolgozik és az olcsó bérlettel a magasabb zene élvezetét mindenki számára hozzáférhetővé teszi.

**Vasúti katasztrófa Amerikában**

150-200 ember életét vesztette A pennsylvaniai vasúttársaság egyik vonata Newyork és Washington között kisiklott. Az United Press jelentése szerint a szerencsétlenség alkalmával mintegy 150-200 ember vesztette életét. Sokan megsebesültek. Az előzetes vizsgálat adatai szerint a szerencsétlenséget egy hibás kerék tengelytörése okozta.

**Apolló filmszínház**

Előadások: fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.  
A jókedv, szerelem és a derű filmje:  
Karády Katalin és Jávor Pál vígjátéka, a

**Makrancos hölgy**

**Vitézi céllövő-verseny**

A Vitézi Szék kebelében működő Céllövő Egyesület vasárnap tartotta céllövő versenyét a Polgári Lövedékben. A céllövészetben megjelentek: vitéz **Berényi István** vezérőrnagy szék-kapitány, vitéz **Lépes Győző** ezredes, vitéz **Hadhazi Dezso** járási hadnagy, vitéz **Szegedi Gyula** a Társadalom Bizottság elnöke. A bíráló bizottság tisztelet vitéz **Boczkó Béla**, vitéz **Szabó Gábor** és vitéz **Bálint Árpád** képviselték.

Harminegy vitézi várományos vett részt a hármas versenyen. A kezdők versenyén: 1. **Bálint Árpád** 87 egységgel, Debrecen város polgármesterének tiszteletdíját, „Erika” órát kapta. 2. **Tóth László** 84 egységgel, a **Bészler és Dávid** cég tiszteletdíját kapta. 3. **Szabó** Endre 83 egységgel, a **Sesztina Lajos** cég tiszteletdíját nyerte. A hölgyek közül első lett **Kállai Kálmán** 87 egységgel, a Világítási Vállalat herendi porcellán tiszteletdíját nyerte.

A vitéz **Berényi István** vándordíjában: 1. vitéz **Toókos Csaba** 97 egységgel. Ugyancsak ő kapta a **Hazai Rum** és **Likörgyár** tiszteletdíját. 2. **Boczkó Miklós** 93 egységgel, Hajdú megye alispánjának precízios óra tiszteletdíját nyerte. 3. **Dr. Nábrády Mihály** 91 egységgel, a **Kontsek Géza Rt.** tiszteletdíját nyerte. 4. **Ij. vitéz David Géza** 89 egységgel, a **Vitézi Szék** tiszteletdíját nyerte.

A haladók versenyében: 1. vitéz **Toókos Csaba** 86 egységgel, gyönyörű órákat nyert. 2. **Kállai Kálmán** 84 egységgel, a Mezőgazdasági Kamara likörös készletét kapta. 3. **Ij. vitéz David Géza** 83 egységgel, a **VI. Hadtest** tiszteletdíját nyerte. 4. **Dr. Nábrády Mihály**, a **Tóth Gyula** cég tiszteletdíját nyerte.

Vitéz **Berényi István** szék-kapitány lelkes szavakban méltatta a céllövő sport jelentőségét és elismerését fejezte ki azért, hogy a vitézi várományosok milyen szép eredményt értek el a téren. Köszönetet mondott vitéz **Dr. Dávid Géza**nak a Céllövő Egyesület elnökének, a kiképzés terén tanusított munkásságáért és további lelkes munkára hívta fel a vitézi várományosokat. Ezután a szék-kapitány szétszította az értékes tiszteletdíjakat a nyertes versenyzők között.

— Szentesen másodszor virágzik az akáca a Vörösmarty és Mikecz utcában. Az érdekes jelenségből hosszú órsre következtetnek.

**Hungária Filmszínház**

MA ES HOLNAP!  
Mulatságos magyar vígjáték:  
**Csákó és kalap**  
Főszereplők: **Simor, Csörtös, Vaszary, Bilicsi, Kiss Manyi, Latabár és Pethes S.**  
Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

**Sármányék**

Irta: **HARSÁNYI ZSOLT**

A költőt lelepleztem.  
Kora tavasztól késő őszig hűtársá életemnek a költő kertemben tanyázik, napközben is gyakran megszólal, de mivel jobban szereti akkor hirdetni a magdát, ha nem kell kórusba elegyednie, szivesebben szól kora hajnalban, mikor a többi madár még nem kelt fel. Különös költeménye van és csak egyetlenegy. „Scriptor unius libri”, mint latinul mondják. Ezt az egyetlen költeményt zengeti szieder kardtól mindhalálig. Még ennek a költeménynek is csak egy sora van. Egyebet sem tud enekelni és nem is akar. A világot csak erre az egyre figyelmezteti, mint az a római, aki minden felszólalása alkalmával betejesztette azt a határozati javaslatot, hogy **Karthágót el kell törölni a földről.**

Az én költőm nem imperialista. A nép, minden tudásnak ősi bibliája, úgy fejtette meg költeményének szövegét, hogy azt mondja:  
— Meg, meg, megmegmeg ledűll!

Soká csak hangját ismertem a költőnek, látni nem láttam soha, nem is tudtam énekelni, hogyan huják. De végre fészkelésen kaptam. Megfigyelhettem színeit, természetét, szokásait. Kitélet lelepleztem.

Az én költőm sármány.  
Családjá régóta él kertemben és örvendetesen szaporodik. Gyermekei nem választanak más pályát. Valamennyi nemcsak költő marad, hanem ennek az egyetlen verssornak költője. Most már itt is, ott is felhangzik a hajnali csilít dőhegyéről, hogy valami megint ledűllt. Olyan nemzetség ez, amely apáról fiúra örökíti az eszmet, mint a **Breughel**ek a festésben kifejezhetőt, mint némelyik középkori orvos a halál legyőzésének homályos titkát.

Sármányok most költött ki négy kis sármányt. A sármányélet négy mulatságosan tágra látott csőröcskével kezdődik. Hi-

hetetlenül rövid idő alatt pondrótól, dudvamagtól úgy megnőnek a kicsik, hogy hupp-hopp, máris ott hagyják a fészket. Eleinte esténként még visszaternek a szülőöthöz, de aztán eiszélednek a kert más pontjaira. Nyilván külön fészket raknak. Tegnap késő este megneztem a fészket, már nem volt benne senki. Viszont a látnoki hang, hogy valami, amiről szó van, megint ledűllt, négy új torokka szaporodott.

Soká figyeltem, mit mond a madár. Van egy százötven éves **Természethistória**, **Gati István** műve, amely a sármány szaváról azt mondja: „Úgy tartják sok Doktorok, hogy ennek szava hallgatása csudálatosan újítja az elmét. En tehát szorgalmasan hallgattam az édes, madárhangot mondatot. Dallamosnak, kecsesnek, behízélgőnek éreztem. De lassanként felfedeztem a verssor-hangjai mögött valami bánatos, fájdalmas hangszínt. Es végül mégis csak rájöttem, mit hirdel a sármány.

A sármány azt figyeli, hogy az emberek a szeretet tornyát építik. A világ minden pontján próbálják szelid és meleg lelkek szaporítani ezt az épületet. Aztán mikor már szépecskén emelkedik, egyszerre jön a gomosúság, lők egyet rajta és összedől az egész szivalmas romokba onlik lehet kezdeni elülről. A sármány ott ül a gallyvégen, melyet isten örhélyeül kijelölt és fájdalmasan hirdeti:

— Meg meg ledűll!  
A jószág és szelidség túrelme végtelen. Kezdi a tornyot megint építeni. De az aljasság és gyűlölet is végtelen. Megint ledűllt. Így megy ez a világ kezdete óta és így fog menni a világ végéig. Sármányék szorgosan végzik költő-hivatásukat kertemben. Szüntelen jelzőjöknek két értelme van, amely egymásba kapcsolódik. Egyik ez: „Emberek, hűtőcsényak vagytok.” A másik ez: „Költők, ne beszéljétek el túrelmeteket.”

**A levették pontosan járjanak el a foglalkozásokra**

A debreceni rendőrség levette mulasztás miatt az alábbi levetteket büntette meg. **Tóth László** levettét 12 levettefoglalkozáson való meg nem jelenés miatt 12 napi elzárásra, **Pataki Gyula** levettét 8 levettefoglalkozáson való meg nem jelenés miatt 8 napi elzárásra. **Kerek Kálmán** levette 6 levettefoglalkozásról való hiányzás miatt 6 napi elzárásra, **Récz Sándor** levettét 5 igazolatlan mulasztásért 5 napi elzárásra. **Balla Sándor** levettét 4 igazolatlan mulasztás miatt 4 napi elzárásra. **Góján Lajos** levettét 3 igazolatlan hiányzás miatt 3 napi elzárásra, **Lantos Sándor** levettét 5 levettefoglalkozásról való hiányzás miatt 5 napi elzárásra. **Zsidik Sándor** levettét 4 napi elzárásra, vagy 40 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A városi levette parancsnokság ezúton hívja fel nyomtatékosan a levettek figyelmét, hogy pontosan járjanak el a foglalkozásokra, mert az igazolatlanul hiányzókat szigorúan büntetni fogják a jövőben is. A szülőket, munkaadókat, szállásadókat pedig arra szólítja fel a városi levette parancsnokság, hogy engedjék el levettekötéles fiaikat a foglalkozásokra, s megjelenésükéről a levetteigazolványba nyomtatott „M” betű alapján győződjenek meg.

A városi levette parancsnok-

ság ezúton hívja fel az elemi iskola 7 és nyolcadik osztályába járó levetteket, hogy részükre, mint iskolán kívüli levettek részére a levette foglalkozás szeptember elején már megkezdődött, s haladéktalanul jelentkezzenek annál a kiképző csapatnál, melynél a tavalyi év folyamán részületek kiképzésben vagy pedig a városi levetteparancsnokságon (Városi levetteparancsnokság, Péterfia u. 45.).

**Véres rablótámadás a Jánossy-utcán**

A Jánossy-utcán az esti órákban **Bartha Gyula** napszamos véréző fejfel, eszméletlen állapotban találtá egyik ház előtt öv. **Bálint Györgyné**, **Jánossy-utca** 5. szám alatti lakos.  
Nyomban rendőrt hívott, akinek segítségével a véréző asszonyt eszméletre térítették. Kihallgatása során **Bálintné** előadta, hogy este fél 11-kor ismeretlen férfi rátörte az ajtót, egy vastag fahasúggal fejbeverte és elvitte 80 pengő készpénzt. Ö menekülve, néhány lépést tett az utcára, majd összeesett.  
A véres rablótámadás és betörés ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— Az idén újra kiadják az Iró dalmi Nobel-díjat és azt valószínűleg dán író, **V. Jensen** Johannes kapja.

**Vígyszínház mozgó**

A leghatalmasabb, a legizgalmasabb kalandorfilm:  
A „Viharkapitány” testvérfilmje!  
**Damaszkuszi oroszlan**  
Főszereplők: **Doris Duranti, Varla Candiani.**  
Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órakor, holnap fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

**Meteor Mozgó műsora**

Szerdán fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor **Szeleczky Zita**, **Hajmássy és Vaszary Piri** magyar vígjátéka:  
**Utolsó Vereczkey**  
Csütörtökön fél 5, fél 7 és fél 9 órakor! Csak felnőtteknek! **Szbrényi Éva**, **Páger Antal**, **Mály, Gózon, Csörtös** és **Rózsahegyvi** főszereplésével  
**Egy lány elindul**  
Szombaton: **Tábori színház.**

## Pipere, borotva és babaszappan kiosztása

Közellátásügyi miniszter úr Debrecen sz. kir. város részére borotva-, pipere- és babaszappan készletet bocsátott rendelkezésre.

A miniszteri rendelet szerint minden felnőtt személy részére három havonta egy darab 10 dkg súlyú pipere-zappant, mindkét évről három hónapra két darab 10 dkg súlyú babaszappan váltható.

Borotvaszappant csak 16 évesnél idősebb férfiak részére szabad öt hónaponként egy darabot kiszolgáltatni.

Úgy a borotva-, mint pipere- és babaszappant csak a „Vásárlási könyv”-be való bejegyzés mellett szabad kiszolgáltatni.

A most említett szappanfajtákat árusító üzlet (illatszertár, gyógyszerár, drogéria stb) a szappan kiszolgáltatása előtt a vásárlási könyvből tartozik megállapítani azt, hogy az előző szappanvásárlás óta eltelt-e a meghatározott öt, illetve három hónap, de azonkívül a pipere- és babaszappant csak azoknak szabad kiszolgáltatni, kik a „Közellátási szelvény”-nek a hírlapi hirdetményekben megjelölt szelvényeit a szappan kiszolgáltatásakor a fentebb jelzett árusítóknak beszolgáltatják.

Az elárúsított bevételekkel „Elszámolási lap”-ra felragasztva a közellátásügyi igazgatóság elszámolási osztályánál az elrendelt időben kötelesek elszámolni.

A borotva-, pipere- és babaszappan kiszolgáltatására a következő rendelkezések érvényesek:

A borotvaszappant Közellátási szelvény nélkül kell kiszolgáltatni. Ezt a vásárlást csak a „Vásárlási könyv”-be kell beírni s a borotvaszappan kiadásokról egy névszerinti feljegyzést kell vezetni. Ebbe a vásárló nevén és lakásán kívül a

Vásárlási könyv számát kell feljegyezni. Borotvaszappant csak debreceni lakosnak szabad kiszolgáltatni.

Pipereszappant a felnőttek részére kiadott fehér, a nehéztisztítók részére kiadott világoskék, a tisztítók részére kiadott világosbarna és betegek részére kiadott sárga színű „Közellátási szelvény” A) és B) szelvényére egy-egy 10 dkg-os pipereszappant lehet vásárolni. Ez a 20 deka pipereszappan hathónapi szükséglet fedezésére szól.

Babaszappant a világozöld színű, a három éven aluli gyermekek részére kiadott „Közellátási szelvény” „A” szelvényére kettő darab egyenként 10 dkg súlyban lehet vásárolni.

A pipere- és babaszappanról feljegyzést nem kell vezetni, csak a Vásárlási könyvbe kell beírni. Külön kell bejegyezni a „pipere” és külön a „baba” szappan vásárlását.

A fűszerek részére elárúsításra jutó pipereszappant az illető nagykereskedő osztja szét a fűszerkereskedők között. — Ezért fűszerkereskedők pipereszappan kiutalását a közellátásügyi igazgatóságtól nem igényelhetik.

A nagykereskedő útján pipereszappan kiutalásban részesült fűszerkereskedők a pipereszappannal, illetve a „Közellátási szelvény” A) és B) szelvényével a közellátásügyi igazgatóságtól nem igényelhetik.

Az előző kiutalásból származó pipere- és babaszappannal szeptember 10-én pénteken kell elszámolni.

A mostani rendelkezés alapján a Közellátási szelvény A) és B) szelvényei csak október hó 7-én estig válthatók be, e nap után arra szappant kiszolgáltatni nem szabad.

Pipere-, babaszappanjegyekkel október 8-án, pénteken el kell számolni. **Polgármester.**

## Mig Debrecenről távol volt, háromtagú fiatalok betörőbanda kifosztotta egy dohányjövédéki főtiszt lakását

10.000 pengő értékű ruhaneműt és más értéket vittek el a tettesek, akiket őrizetbe vett a rendőrség

A debreceni rendőrség nagyarányú betörés tetteseit fogta el két fiatalok személyében.

Dr. Ligeti László Veszprémi-utca 18. szám alatti lakos, dohányjövédéki főtiszt lakásába hatoltak be a betörők, míg a főtiszt szolgálatilag távol volt a városból, családja pedig nyaralni volt. A tettesek a padláson át hatoltak be a lakásba, ahol az összes szekrényeket feltörték, azoknak tartalmát kiszedték. — Nagymennyiségű ruhaneműt, fehérneműt és más értéket halmoztak össze. Két ruháskosárt találtak a lakásban, azokat megtöltötték ruhaneműekkel és azonkívül egy nagy lepedőt is előszedtek és abba is belekötötték zsákmányolt fehérneműket.

A tettesek, mikor összecsomagolták zsákmányukat, mely tízezer pengő meghaladó értéket képviselt, a lakásban talált likőr, cigaretták és süteményekből nagy lakomát rendeztek a jól végzett munka öröme. Evés-ivás után, mivel világosodni kezdett, jónak látták eltűnni. Mivel a zsákmányt azon az úton, amelyen keresztül a lakásba hatoltak, nem tudták volna elvinni, kinyitották az egyik ablakot, egyikük kiment az utcára, a másikat átadta neki a két ruháskosárt, a lepedőt azonban már nem bírták elvinni és azt ott hagyták az ablak alatt.

A három fiatalok a lopott tárgyakat elvitte aztán orgazdájához és a kapott pénzen nagy dorbézolást csaptak.

A károsult, mikor hazaérkezett és felfedezte a betörést, nyomban feljelentést tett a rendőrségen. Megindult a nyomozás és a rendőrség bravúros nyomozással kinyomozta, hogy a betörést 3 tagú fiatalok társaság követte el. A nyomozás szálai elvezettek az orgazdához is, akit a lopott ruhaneműket és fehérneműt értékesítették. A ruhaneműket az orgazdáknál meg is találták, már éppen postázta és Erdélyben lakó ismerősének címére akarta feladni. A lopott tárgyakat természetesen nyomban lefoglalták és az orgazda ellen megindult a vizsgálat.

A további nyomozás során tegnap délelőtt a Csapó-utcai gyümölcs piacra elfogták a fiatalok betörőbanda két tagját. A két tettes a lopott pénzen éppen nagymennyiségű gyümölcsöt vásárolt és vigye lakmározta, mikor a detektívok rajtuk ütöttek. A harmadik betörő még szökésben van.

A két elfogott tettest előállították a rendőrségre, ahol részletes beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy látták a Veszprémi-utcai ház redőnye napokig le van húzva. Ebből megállapították, hogy a lakásban senki sem tartózkodik és állításuk szerint másnap hajnalban öt óra után 5 perccel bemásztak az udvaron át a padlásra és annak csapóajtóján leereszkedtek a lakásba. Azért tették a betörés időpontját a hajnali órákra, hogy ne essen bűncselekményük a statárilás eljárás alá. Ezt előre kitervezték. — Beismerték azt is, hogy egy másik Veszprémi utcai villának a falából ólomcsöveket loptak, azonkívül szekerekről loptak különböző dolgokat.

A rendőrség a kihallgatások befejeztével a fiatalok betörőket átadja a kir. ügyésznek.

DEBRECEN 5 OLDAL 1943 IX. 8.

## HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, szeptember 4-én reggel 8-tól, szeptember 11-én reggel 8-ig: „Nap” Piac u. 1., telefon: 27-73. „Aranygyászár” Kossuth u. 8. telefon: 249-6. — „II. Rákóczi” Miklós u. 55. telefon: 23-43. sz. „Sztankay” Szent Anna u. 64. telefon: 25-58. sz.

### En tudom...

En tudom mi az: mindig temetni, Gondtalan szívvel sosem nevetni, Már nem vární senkit és nem hívní, Hangtalan szájjal zokogní, sírní, Ott sírní, ahol senki se látja, Gyászbán a lélek elhagyott, árva, A boldogságnak van csak

visszhangja, A sebzett lélek — bánata rabja. **Wagnerné Szűts Adél.**

— A „DEBRECEN” legközelebbi száma Kisboldogasszony ünnepe után pénteken, szeptember 10-én jelenik meg a szokott időben.

— A Szent István Ferences plébánia hírei, Ma, Kisasszony ünnepén 7, 9 és 11 órákor vannak a szentmisék, délután 5 órákor litánia. A jövő vasárnap a litánia keretében tartja a ferences ifjúság és a ferences világi rend a templomi gyűlést. Utána előjárásági értekezlet a plébánián.

— A debreceni református egyházmegye dr. Szász Imre esperes és dr. Sz. Kun Béla gondnok elnöklésével szeptember 29-én közgyűlést tart.

— A Csapó-utcai egyházzás vegyes bibliaköre ma délután tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. szám alatt levő gyülekezeti otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzás vezetősége.

\* Eljegyzés. Boros Irénkét eljegyezte ifj. Juhos Antal fodrászmester. Minden külön értesítés helyett.

\* Schmidt Mici német nyelv (kezdők és haladók), irodalom, művészettörténelem tanítását megkezdte. Ferenc József-út 41. I. em.

\* Festő-, rajztanítványok jelentkezése szeptember 15-ig. Beírási díj 5 P. Kálvin-ter 3. Képzési iktatási terem.

\* Dr. Naményiné Szentendrey Olga gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben kezdő tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. (Batthyány-u. 1. Telefon: 20-77.) Debreceni tanker. főig. engedélyszáma: 6475/1941-42.

\* Ovodás és iskolás gyermekek beiratása német foglalkoztató délelőtti, vagy délutáni nyelvoktatásra. Felnőtteknek esti tanfolyamok. Batthyány 16.

\* Új tanfolyam kezdődik szeptember elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró, gépiró. és szépiróiskolájában. Piac-u. 78. Előkészítés államlvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

\* Dóczy polgáristák figyelmébe! Aki június hónapban az első osztályba jelentkeztek, azok szeptember 10-én reggel 63 P-vel az igazgató irodában jelenjenek meg, különben helyüket nem tarthatjuk fenn. A többi osztályba még be nem írt tanulók szeptember 11-én délelőtt 8-11-ig előjegyzés céljából ugyanott jelentkezzenek. A segítő könyvtár a következő napokon oszt könyveket: szeptember 10-én délelőtt 8-10-ig az I. osztályosoknak, 10-12-ig az II. osztályosoknak, 11-én délelőtt 8-10-ig a III. osztályosoknak, 10-12-ig a IV. osztályosoknak. Használati díj könyvenként 1.50 P.

## Mint néző vett részt saját esküvőjén a vőlegény

Érdekes távházasság történt az elmúlt napokban Debrecenben. — Az anyakönyvi hivatalban olyan házasságot kötöttek, melyen a vőlegény csak mint néző „szerepelhetett”.

A vőlegény Fuzsek László debreceni Lovász-utca 5 szám alatti lakos, aki az utóbbi időben szolgálatot teljesített az orosz harc-téren, távházasságra iratkozott fel Veres Mária debreceni, Bégány-utca 12. szám alatti lakossal. A távházasság időpontjának kijelölt napon a menyasszony meg is jelent az anyakönyvi hivatalban két tanúja, Papp Kálmán, Bégány-utca 12. sz. alatti és Bíró Iona, Lorántffy-utca 40. szám alatti lakos kíséretében.

A távházasságra azonban megérkezett a vőlegény is. Az ifjú pár kérte, hogy mivel mind a ketten itt vannak, tartsanak ennek megfelelően rendes esketést. Azonban van egy olyan rendelkezés, mely szerint távházasságot csak a vőlegény távollétében lehet megtartani. Így a vőlegény nem üheltett menyasszonya mellé s csak a nézők sorában foglalhatta helyét.

Az új párt dr. Deák Sándor anyakönyvvezető-helyettes adta össze s szép beszédet intézett hozzájuk.

### Kitüntetett főispánok.

A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére több mint tíz évi főispáni működésük alatt szerzett kiváló érdemeik elismerésül pécsújfalusi péchy Szabó Miklós Bereg vármegye és homrogdi Lichtenstein László Miskolc város főispánjának a Magyar Érdemrend középkeresztjéhez a csillagok, továbbá ötévi főispáni működésük alatt szerzett kiváló érdemeik elismerésül dr. vitész Szűcs István Vas vármegye, Nikolett Mihály Barany vármegye és Pécs város és mesterhézi Mesterházy Ferenc Veszprém vármegye főispánjának a Magyar Érdemrend középkeresztjét adományozta.

— A tiszántúli református egyházkerület tanácsa a Kollégium kistémberben szeptember 10-én ülést tart, melyen D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnököl. Az ülésen az idősebb kérdéseket intézik el. Előtte való napon, tehát 9-én délután esperesi értekezlet tartanak, a tanácsulés délutánján pedig az egyházkerületi bíróság tanácskozik. Most döntenek több tanítói állás szervezése tárgyában is, így Komorón és Apagyon egy-egy tanítói állást, Sarkadon vallásotlató lelkészi, Biharószegen telepi lelkeszi állást szerveznek, Vésztőn módosítják a tanyai lelkészi üjlevelet.

— Debrecen közegészségügyi viszonyai. Dr. Gartner István m. kir. tiszti főorvos a városi közigazgatási bizottságban beszámolt a múlt havi debreceni közegészségügyi viszonyokról. Jelentette, hogy augusztusban 97 debreceni házasságkötés történt, 94 gyermek született, 55 egyén meghalt, így a természetes szaporodás 56 volt. Egyéves koron alul elhalt 49 kised, ami az élveszületések 25,2 százalékának felel meg. Heveny fertőző betegségben 7 egyén halt meg, ez 6,6 tizezrelek. Gümőkórban 12, rákban 13, szív- és értelegységben 13 egyén pusztult el. Has-tífusz 11 esetben jelentettek, kiütéses tifusz nem fordult elő, verhas 25, malária 8 esetben jelentett be. Nyilvánítottak 43 bacillusgázdat. Hat csecsemővédő intézet működött, a tüdőbetegothonban 32 beteget kezeltek. A szegények részére 4076 pengő értékű gyógyszerrel rendeltek a város terhére.

— Ardrágítás miatt bizsgálat indult Hajas Pálné egyéki lakos ellen, aki 100 darab tojást akart engedély nélkül Debrecenbe szállítani és állítólag darabonként 40 fillérről kínálta eladásra. Az ügyben megindult a vizsgálat.

## Vasúti karambol az eszenyi kitérőben tizenkilenc sérülttel

Súlyos vasúti szerencsétlenség történt az eszenyi kitérőben éjszakai órákban: egy veszteglő vonatba belefutott egy másik szerelvény.

Recsegés, ropogás, segélykiáltások hallatszottak mindennél. Az éjszakai sötétségben vasutaslámpák imbolygó fényénél kezdtek hozzá a szerencsétlenül jártak segítségéhez és a kocsirocsok kiemeléséhez. Közben értesítették az ungvári és munkácsi mentőket. Az ungvári mentők öt súlyos, a munkácsi mentők két sérültet szállítottak el, míg 12 könnyebb sebesültet elsősegélynyújtás után kórházba szállítottak vonaton. A vonatösszeütközés után néhány óráig kitérővel bonyolították le azon a vonalon a vasúti forgalmat.

### Kiss Sándor h. főkapitány

Debrecen közrendészeti helyzetéről tett jelentésében a városi igazgatási bizottság előtt arról számolt be, hogy augusztusban Debrecenben nagyobb büncselekmény nem fordult elő. A rendőrségi iktatóban 714 bűnügyet iktattak, ezekből azonban 209 idegen hatóságok megkeresése volt és csak 505 a helyi keletkezésű ügy. Előfordult: igaztás 3 (eredményes a nyomozás 3 esetben), rágalmazás 2 (2), testisértés büntette 4, vétsége 29 (eredményes 30), lopás 342 (eredményes 215, a többi folyamatban), zsarolás vétsége 9, sékkasztás büntette 23, orgazdaság 2, okirathamisítás 3, család büntette 11, vétsége 19 (28), háborús törvényekbe és rendeletekbe ütköző büncselekmény büntette 19, vétség 37 (32). A nyomozások túlnyomórésztben máris eredményesen befejeződtek, a többiekben még folyamatban vannak. Előzetes letartóztatásba került 21 egyén, a bejelentett károkozás 23.582 pengő, ebből megtérült 16.104 pengő. Öngyilkos lett 4 egyén, kísérlet történt 6 esetben. Eltoloncoltak 19 embert. Három gyűlést tartottak, melyből kettő szakszervezeti volt. Bejelentettek 1200 kibágási ügyet.

— A piarista gimnázium és piarista kereskedelmi középiskola segélyző könyvtára a következő időpontokban osztja ki a tankönyveket a beiratkozott piarista diákoknak: az I-IV. osztályosoknak esütörtökön 10-12-ig, az V-VIII. osztályosoknak pénteken 10-12-ig, a kereskedelmistáknak szombaton 10-12-ig. A könyvekhez jutás megkönnyítésére az igazgatóság pótbéírásokat végez esütörtökön és pénteken 11-1 óráig. Ugyanekkor olyanokat is beírnak, akik tankönyvszegélyre nem tartanak igényt, sőt felszólítjuk mindazokat, akik még nem iratkoztak be, hogy vegyék meg el most a beiratkozást.

— Éleslövészet. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy a gyalogezred a hajdúhadházi lőtéren folyó évi szeptember hó 9-én, 10-én, 11-én, 13-án, 14-én és 15-én reggel 7 órától délután 18 óráig éleslövészetet tart. A lögyakorlat napjain a lőtéren lépni, ott tartózkodni tilos és életveszélyes. A lőterület területén nem robbant lövedékek, vagy azok alkatreseznék az érdekes tilos és feltalálásuk az érdekes község előjáróságának bejelentendő. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— „A helyes magatartástól függ a nemzet magatartása” — mondotta a felvidéki ref. lelkészek sárospataki konferenciáján megnyitó beszédében Enyedi Andor tiszáninneni ref. püspök. Minden honvéd — hangoztatta —, aki ma szembeszáll a halállal, minden polgár, aki a bűnös manipuláció kísértésével szembeszáll, erősítője és megtartója a nemzetnek.

**G y á s z r o v a t**

Özv. Juhász Jánosné Molnár Juliánna 86. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Nagyszalonta-utca 75 Bartha vállalata végzi.

**Az osztályorsjáték húzása**

Az osztályorsjáték tegnapi húzásán 20.000 pengőt nyert: 50593. 5000 pengőt nyert: 10097. 4000 pengőt nyert: 54246 74452 77811. 2000 pengőt nyert: 52827 56220. 1000 pengőt nyert: 11043 11442 17116 24432 62952 70308 78209 81559 99073. 800 pengőt nyert: 4124 6916 47492 49386 49620 50276 878210. 600 pengőt nyert: 12580 20037 42371 43492 47492 47737 56381 59397 93650. 500 pengőt nyert: 2902 9787 20605 21465 22920 24561 52164 66297 74054 80542 80530. 300 pengőt nyert: 1095 3145 5071 5628 9016 10962 10990 11644 15402 15634 16968 18813 20919 21109 22708 22937 24275 24674 25476 27532 29900 32260 33729 34136 24737 36333 36281 36966 38482 40238 40468 48530 51795 56191 56613 58195 59195 69151 68439 72853 75354 76104 80061 81047 82818 85499 87142 88976 90976 92215 92693 96078 96145 96445.

20.000 pengőt az 50593 sz. sorsjegy nyerte özv. Szöllösi sorsjegyfőírásánál.

A Szent László Dalegyelet idénnyitós daloráját csütörtökön este pontosan 7 órai kezdettel a szokott helyen tartja. Minden tag pontos megjelenését kéri a vasárnapi misén való éneklés miatt is a vezetőség.

Ludányi Bay István temetése. Városunk közismert és nagybecsült családjának, a patinás régi nemességgel díszített ludányi Bay-nemzetségnek egyik értékes felfigyelgője, Ludányi Bay Kálmán tartalékos honvédtiszázaszados, számos hadiköltő, tulajdonosa, életének 62-ik, házasságának 13-ik évében rövid szenvedés után szeptember 2-án elhunyt Budapesten, ahonnan a Kerepesi-úti temető ravatalozó termében tartott református egyházi szertartás után Nyírmadára szállították s az ottani családi sírboltba örök nyugalomra helyezték.

Tévedésből majdnem agyonverték Nagy Sándor makói lakost, akit az éjszakai órákban hat ember támadott meg és félholtra verte. Mikor a támadók jobban megnézték, rájöttek, hogy tévedtek, nem azonos azzal, akit meg akartak verni. Boesánatot kértek és a bűntettől félve elszaladtak. Nagy Sándort életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Megkoszorúzzák Móricz Zsigmond sírját halálának évfordulóján, ma délután a Kerepesi-úti temetőben. A sírnál Darvas József írta meg emlékbeszédét.

\* GYMERMEKKOCSIT szakszerveit JAVIT Bagdi István, Miklós-utca 53.

A feltékelny szerelmes ügy lábonrugta vetélytársát, hogy annak eltörtött a bokája. Csapány Gyula 21 éves, hajdúböszörményi, Bethlen Gábor-utca 40. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen vetélytársa, egy gazdálkodó ellen, aki, mikor ő egy fiatal leánnyal sétált, orvul reá támadt, többször fejbevégtá, majd úgy lábonrugta, hogy eltörtött a bokája és súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

Az ügyben a rendőrség megindította a nyomozást és kihallgatták a támadót, aki azzal védekezett, hogy Csapány annak a lányknak tette a szépet, akinek előbb ő udvarolt és amikor összaláltakoztak, Csapány támadta meg őt s ő csak védekezett. A rendőrség most tanuként kihallgatja a lányt, aki miatt az eset történt, arra nézve, hogyan történt és ki kezdte a verekedést.

**Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Diákotthon díszgyűlés iránt**

Ma délelőtt lesz a Svetits Intézet dísztermében a Diákotthonmozgalom díszgyűlése. Tegnap este megérkezett Mihalovics Zsigmond, a magyarországi Katolikus Akció országos igazgatója. A gyűlés ünnepi szónoka Mihalovics Zsigmond lesz, aki legjobb ismerője a diákmozgalomnak és országos intézője a Diákotthon építésnek. Debrecen katolikus társadalmá nagy érdeklődéssel várja az érdekesnek ígérkező előadást.

A gyűlés pontosan fél 12 órakor kezdődik. A megnyitót dr. Bozók Ferenc egyetemi tanár mondja. Felszólalnak vitéz dr. Mészáros Ede egyetemi tanár, dr. Batori József gimnáziumi igazgató, dr. Radó Rezső kamarai főtitkar. A zárószavakat dr. Banász László prépost-plebános mondja.

**Üzenetek a frontról**

Horváth Károly a Z/743. Horváth Sándor pedig az F/629 tábori postaszámraól üzenik Hajdúszoboszlóra szüleiknek és testvéreiknek, hogy zénjük elhunytáról mélységes szomorúsággal értesültek. Kérik szüleiket, nyugodjanak bele Isten akaratába. Jól vannak, egészségsek.

Hegedűs Gábor honvéd a P/939 tábori postáról szerető üdvözlését küldi édesanyjának, menyasszonyának és öccsének Püspökkladányba. A csomagot hálás köszönettel megkapta.

Lukácsi Antal honvéd a P/939 tábori postaszámraól üzeni Hajdúböszörményben lakó szüleiknek és menyasszonyának, hogy semmi baja nincs, egészséges. Kéri, minél gyakrabban írjanak. Szerető csókjait küldi.

Elek Sándor honvéd a H/813 tábori postaszámraól üzeni Hajdúszoboszlón lakó családjának, hogy egészsége kifogástalan. Nagyon sok levelet vár, sok csókot küld.

Szabó Ferenc honvéd Debrecenben lakó hozzátartozóinak és ismerőseinek üzeni, hogy a legjobb egészségben van, ne aggódjanak miattá. Sok levelet vár.

Nagy Sándor tizedes a P/939 tábori postaszámraól üzeni Debrecenbe feleségének és kislányának, hogy semmi baja nincs, egészséges. A csomagot még nem kapta meg, kéri feleségét, hogy folyóiratokat is küldjön.

Németországban betiltották a varázsvesszős vizkutatást. Ezzel Németországban a varázsvesszőket kiküszöbölték a földalatti vízellforrások stb. hivatalos megállapításából s a vízgazdálkodásban és vízigazgatásban iparszerűen működő varázsvesszősöket nem lehet foglalkoztatni.

Olaszországban letartóztatták a zürichi jelentés szerint Starace volt fasiszta párttitkár, Botai volt kultuszminiszter és Galibati tábornokot, a fasiszta milícia utolsó parancsnokát.

Ciano letartóztatását cáfolja a „Corriere della Sera“. A lap rövid római hírből közli, hogy az egyik torinói lapban megjelent hír Ciano megtalálásáról és letartóztatásáról teljesen alaptalan.

Visszazuhant a szekérről fel szállás közben és a kerekek ámentek jobblábán Bogár Lajos tetéleni lakosnak. Súlyos sérüléssel szállították a debreceni sebészeti klinikára.

**Vendéglősök korcsmárosok szükségleteiket legolcsóbban**

**Pótor László**

**bornagykereskedőnél szereshetik be**

**Hatvan-u. 35. Tel. 32-71.**

**Hirdetmény**

A burgonyajegyre eladásra kerülő gúlbaba burgonya vételi ára métermázsánként 29.55 pengő, míg az eladási ára kg-ként 33 fillér.

Elsőfokú iparhatóság

—ooOoo—

**Anyakönyvi hírek**

Születések: Gesztli Sándor rep. örmester, Vályi Nagy u. 18, leány Magdolna, Szell István fuvaros, Vulkántelep 7, fiú István, Hevesi Gábor birtokos, Hajdúszobát, fiú János, Papp László körműves-cééd, Szotyori u. 23, leány Magdolna, Balogh József ács 3 honv. gy. ezr. u. 7, fiú László, Bozók András birtokos, Tanító u. 15, fiú László, Szombatyi Lajos városi t. Bajnok u. 6, fiú Lajos, Virág András Hangya ellenőr, Tasnád, leány Róza, Román János gazdasági cseléd, Pallagpuszta 27, fiú Sándor, Pásti János kisbérő, Nagycsere 69, leány Mária, Ördög László tanár, Deák Ferenc u. 21, fiú László Varga István cipészegéd, Hajnal u. 2, leány Julia, Farkas István gyári munkás, Endre u. 57, leány Katalin, Nyalka László MÁV segédítész, Kurucz u. 110, leány Irén, Laposán Ferenc gépész, Pesti u. 15, leány Ilma, Harmati Lajos földm. Bihartorda, fiú Lajos, Szilágyi György kocsmáros, Penészek, fiú Mihály, Grósz Henrik kereskedő, Depecske, leány Márta és fiú László, Varga József földműves, Kishegyes 14, leány Ilona, Páliga László motorszerező, Eprekert u. 13 B, fiú László Szabó József gazdasági cseléd, Szepes 1 fiú József, Juhász László községi állatorvos, Kaba, leány Gabriella, Balázs Zoltán ref. lelkes, Vendég u. 38, fiú Zoltán, Nagy István tehenész, Bellegelő 468, leány Margit, Hekler Károly földműves, Bellegelő 211, fiú Károly, Barna Péter fuvaros, Határ u. 8, fiú István, Fekete József ht. örmester, Kapitány u. 8, leány Juliánna, Dr. Novák István itéltőlábli tanácsjegyző, Domokos Lajos u. 15 fiú Zoltán, Gombácsi Gyula járás bírósági kezelő, Tiszafüred, leány Mária Varga László cipészegéd, Kondor u. 12, fiú Tibor, Király László repülő örmester, Wesselényi u. 117, leány Zsuzsanna, Borbély Antal cipészegéd, Monostor u. 3, fiú Antal, Nagy Sándor ny. útkaparó, Zólyom u. 8, leány Irén, Nagy Lajos gazd. cseléd, Dombostanya, fiú Lajos, Boldog Sándor birtokos, Bethlen u. 59, fiú Sándor.

Eljegyzések: Dr. Valentin Tibor egyet. tanárség—Erdélyi Ilona, Kálvin-tér 10, Nagy József fodrászmester, Baltazar D. u. 14.—Piszártsik Magdolna, Ferenc József út 59, Karapandzsits József földműves—Nagy Borbála, Erdély u. 15, Beke Pál p. ü. vígyázó Nyírábrány—Makara Margit, Közép u. 9.

Házasságkötések: Szabó Béla tsz. örmester, Kossuth u. 58—Kállai Erzsébet, Pesti u. 55.—Liner Emánuel cipőfelszerészkészítő, Tóth Árpád u. 73—Eizenberger Záli, Cserepes u. 13. Mittermayer Ödön forg. adótsizt, Bornemissza u. 6.—Erdélyi Klára, Széchenyi u. 86, Erdei Sándor lovasz, Wesselényi u. 6.—Erdélyi Margit, Könyök u. 10 a). Papp Tamás sütőegéd—Királyi Mária, Arany János u. 34. Löcsey Lajos kántortanító, Domb u. 4.—Lengyel Lili, Csapó u. 47, Kun Antal m. tisztviselő, Nagytény—Devics Ilona, Szegényházsor 2, Módi Gyula egyetemi tisztviselő, Poroszlay út 6—Madarász Edit, Károly Ferenc József út 7, Sári Gy. földműves, Bellegelő 253—Szilágyi Mária, Böszörményi út 104, Szabó Sándor kovácssegéd, Berec u. 4.—Kovács Rozália, Veres u. 7, Ivánka István dohánygyári munkás, Bethlen u. 41.—Bakó Ilona Magyar u. 7, Fuszek László ht. örmester, Lovász u. 5.—Veres Mária, Bégány u. 12, Csáko Sándor szobafestő és mázósegéd, Vendég u. 8.—Kandi Karolina, Széchenyi u. 5 Kovács Ferenc földműves, Nagyszalonta u. 32—Boros Juliánna, Ermellék u. 6, Kórizs János fuvaros, Branyiszko u. 7.—Fehér Irén ugyanott, Szabó Impe tizedes, Repülő-tér—Várad Mária, Kanális u. 17, Dr. Terényi Antal j. joggyakornok, Nagyvárád—Abonyi Éva MÁV Kolónia, Szilágyi Lajos géplakosság, Kabar u. 2.—Szics M. Csapó u. 4, Veres Lajos MÁV pályamesterjelölt, Nyil u. 62—Nagy Katalin, Erdélyi u. 25.

Halálozások: Farkas Erzsébet ref. 6 napos, Hajdúszámon, Kállai Józsefné ref. 34 éves, Hajdúböszörmény, Pereki Józsefné ref. 51 éves, Székelyhid, Jó Imre ref. 33 éves, Budapest, Szilvási Jakabné izr. 85 éves, József kir. herceg u. 49, Hajek Gizella rk. 27 napos, Bártfa u. 8, Nagy Imre ref. 14 éves, Balmazújváros, Zsoldos József ref. 2 hónapos, Pesti u. 4, Papagó Mihályné ref. 83 éves, Attila-tér 2, özv. Simon Ferencné ref. 79 éves, Hadházi telep, Menyhárt Józsefné ref. 20 éves, Vigkedv Mihály u. 25, Balogh Margit ref. 4 éves, Nagyvárád u. 21.

A kultuszminiszterium rendelkezése folytán a debreceni egyetemen a beiratkozások határideje szeptember 15. Az előadások szeptember 16-án kezdődnek.

Muzsikaszóra több tejet ad a tehén, Az állatvilág kutatóinak régi kedvenc kérdése: hogyan viselkednek az állatok a zenei hangokra. Egy nagy zeneművállalat a közelmúltban érdekes jelentést tett közre és évekre visszanyúló munkálatok alapján megállapította, hogy az állatok n m egyformán viselkednek a zajokra. A légi veszélyt jelző sziréna hangjától például a macska megijed és elbujt. A rádió hangjára a kis kutyafarkát behúzza szűkült és viunyogott. A tehénekre rendkívül hatást tesz a zene: szemüket forgatják, egész testük reszket az izgalomtól és maguk is igyekeznek dallamos hangon bögni. Ha fejüközben hallják a zenét, bővebben adnak tejet, tehát csak ajánlani lehet, hogy tehénistállója minden majoros szereltesse rádióhangszórót.

A svéd nemzeti szocialista szervezet gyűlésével kapcsolatosan, amelyet Stockholmban Lindholm elnöklésével tartottak, összehűzésre került sor. A párt-szervezet tagjait a tömeg kövekkel és almákkal dobálták meg. A rendőrségnek kellett beavatkozni és a tüntetőket szétoszlantni. (MTI)

Halála után kitüntetett német tábornok. Berlinből jelentik. Hitler vezér a Vaskezeszt lovagkeresztjéhez a tölgyfalombot adományozta Zorn gyalogsági tábornoknak, egy pánceles hadtest parancsnokló tábornokának, aki a keleti arcvonal harciban hősi halált halt. (MTI)

Polgáriiskola lesz az alsó-lendvai várból. Az átalakítási munkák már a jövő héten megkezdődnek.

Budapesten 550 új lakás épül beépített padlásteremből. A polgármester már az engedélyt megadta és az építkezéshez szükséges 11 milliót kiutalt. Az 550 új lakás még ez évben elkészül és bekölöszhető lesz.

A 31. Országos Katolikus Naggyűlést október 1—6 napjain rendezik Budapesten. A naggyűlés előkészítésére és programjának összeállítására most folynak a tanácskozások.

Katalin királyi hereg-asszony első segítségét nyújtott egy szerencsétlenül járt idős asszonynak. Ertesült arról, hogy szállodájával szemközti Tolnay Károlyné 84 éves asszonyt elütötte egy gépkocsi. Azonnal leszáadt segítséget nyújtani, majd lakására szállította saját gépkocsiján a sérült idős hölgyet.

Kétszer vette fel a fizetést munkaadó vállalatát megtevesztvő Szabolcs Gyula magántisztviselő. A budapesti ítérvénszék egyévi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

**Utazásnál**

a változó életmód zavarja a rendszeres emésztést. Ez élmelygést, lejjáes okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz szükséges a jó hashajtó.

**DARMO!**

**FILM**

A VIGSZINHÁZ mozgó a „Damaskuszi oroszlán“ c monumentális olasz történelmi filmet mutatta be. Izgalmasan érdekes mesés-zovés, megkapó jelenetek, finom ötletekkel és ugyanakkor grandiózus jelenetekkel operáló rendezés jellemzi a „Damaskuszi oroszlán“-t, a „Viharkapitány“ nagyszerű darab mindentekintben méltó testvérfilmjét. A darab főszerepeiben: Doris Duranti, Carlo Candiani és Carlo Ninchi nyújtanak kitűnő alakítást. A kísérő műsor érdekes, aktuális.

Lakást kér egy önhibáján kívül kilakoltatott család. Felhívják figyelmüket arra, hogy a Déli-soron járólélok napok óta megindító látványok a tanúi, a szabad ég alatt, egyszerű bútork mellett kilakoltatva tanyázik egy család, Szernyák Mihály nap számos feleségével és négy kis gyermekével. A jászivű szomszédok támogatják őket, hogy a gyermekek meleg ételhez jussanak. Mivel a kilakoltatás önhibájukon kívül történt ezúton fordulunk a jászivű emberekhez, segítsék hajlékhoz Szernyák Mihályt és négy kis gyermekét.

Menetrendváltozás. Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy a hétköznapokon közlekedő 18—17. sz. motorvonatpár folyó év szeptember 19-től Debrecenből indul 9 óra 40 perckor, Acsádi-útra érkezik 11 órakor, Acsádi-útról indul 17 óra 20 perckor, Debrecenbe érkezik 18 óra 40 perckor. A vasárnap közlekedő 16—15. sz. motorvonatpár Debrecenből indul 8 óra 30 perckor, menedékházhoz érkezik 10 órakor, menedékházról indul 17 óra 12 perckor, Debrecenbe érkezik 18 óra 40 perckor. Debrecen Városi Gazdasági Vasút igazgatósága.

A 31. Országos Katolikus Naggyűlést október 1—6 napjain rendezik Budapesten. A naggyűlés előkészítésére és programjának összeállítására most folynak a tanácskozások.

Katalin királyi hereg-asszony első segítségét nyújtott egy szerencsétlenül járt idős asszonynak. Ertesült arról, hogy szállodájával szemközti Tolnay Károlyné 84 éves asszonyt elütötte egy gépkocsi. Azonnal leszáadt segítséget nyújtani, majd lakására szállította saját gépkocsiján a sérült idős hölgyet.

Kétszer vette fel a fizetést munkaadó vállalatát megtevesztvő Szabolcs Gyula magántisztviselő. A budapesti ítérvénszék egyévi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

**K Ö Z G A Z D A S Á G**

**Napiény, délibáb, kevés állat, lanyna iorgalom volt a hídivásáron**

Csak a napsugár kedvezett az ösi hídivásárnak a Hortobágyon. Minden külsőség kifogastalan volt, sok-sok néprajzi érdekesség, akik csak ezt keresték, kielégülve távozhattak. A délibáb igyekezett kielégíteni a vele szembeni várakozást, így akarta pótolni a sok állat felhajtásában maskor megnyilvánuló szokott elénlékséget. *Feltűnően kevés volt a szarvasmarhákban a felhajtás, ezzel szemben a legtöbb állatot birkából vettek a vásárra.*

A vásáron kint tartózkodott dr. Zsupan Kálmán m. kir. altagészségügyi tanácsos, Budapesti egyetemi tanácsos jött le szetnézni, Debrecenből több gazda jelent meg tapasztalatokat szerzeni. A vevők részről különösen okor és tinok iránt mutatkozott érdeklődés, de nem nagyon volt mil venni.

Sertésekben a felhajtás 228 darab volt eladtak 138-at, a fel-

vitt 11 kecskéből 4-et eladtak Lóban felhajtás 232, eladás 154 szarvasmarhában 445, eladás 228. Juhból hajtottak fel a legtöbbet: 2250 darabot és 1150 cserélt gazdát.

Arak: választott malac párja 150—200 P, kecske 180—285 P, vágóelő 185—480, silány igasló 390—700, közepes 750—1500, jóminőségű 1500—2800 P. Szarvasmarha: I. r. vágóelő 2.20, II. r. 2.—, III. r. 1.80, csontoznivaló 1.50, bika I. r. 2.15, II. r. 1.95, III. r. 1.75, csontoznivaló 1.45, tehén I. r. 2.10, II. r. 1.90, III. r. 1.70, csontoznivaló 1.50, ezekből az arakból 6 százalék levonás. Tinóókor 2.80—3.70 éloslyú kilonként. Fejőstehén darabja 1000—2300, borjú vágó I. r. 2.40, II. r. 2.10, vágójuh 1.50 kilonként. Az irányzat lanyha.

A gyenge vásárért a megjelennek a csardában felszokzált fi-nom balászlével és magyaros ételekkel kárpótlották magukat.

### A gazdák kéri a cukorrépa árának felemelését

A kormány intézkedett a mezőgazdasági termények árának felemeléséről. Ezzel egyidejűleg azonban a mezőgazdasági termelés egyéb költségtervezői is olyan nagy mértékben emelkedtek, aminek folytán a mezőgazdasági termelés jövedelmezősége a múlt évihez viszonyítva romlott.

ezek között elsősorban a cukorrépa termesztését, mivel ez igen nagy költségekkel és nagy kockázattal jár. Viszont a kormány a termesztést kötelezővé tette. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a gazdák kívánságára felterjesztésben kérte a folyó évi jövedelmező termelés biztosítása céljából, hogy már most hasson oda a földművelésügyi miniszter, a kormány lényegesen emelje fel a cukorrépa átvételi árat.

### Erdekes terv a sertéspestis elleni szérum előteremtésére

Dr. Zsupán Kálmán m. kir. állategészségügyi tanácsos a városi közigazgatási bizottságban jelentést tett az augusztusi állategészségügyi helyzetről, mely lényegesen nem változott. A ragadós állatbetegségek közül a sertéspestis az I. V. és VII. kerületben, a baromfipestis a VIII. kerületben fordult elő.

dökbek nagy hiány van és magasabb árakat is tudnak a gazdák elérni ezekért. Ennek folytán azt javasolom, kötelezzék a gazdákat arra, hogy sertéseiket ajánlják fel a szérumtermelő intézeteknek. Hatátságban ezt úgy lehetne megcsinálni, ha a közellátási vagy a földművelésügyi miniszter az igénybevételt elrendelné. Nem szükséges azonban a gazdáknak sertést adnia, megválthatja pénzzel is a sertést, hogy így begyűlt összegből egységes falkát vásároljon a termelő intézet. Udvösebb lenne, ha a miniszter az igénybevételi eljárást pendelné el, mert így egyformán kötelező mindenkire a sertésfelajánlás szérumtermelésre. Hiszen elsősorban maguknak a gazdáknak van szükségük szérumra! Ha nem biztosítják a szérumot, a helyzet a sertésnyésztésre nézve katasztrófálisan végződik.

Vasúton elszállítottak Debrecenből 156 lovat, 79 kétévén felüli és 39 kétévén aluli marhát, 19 borjút, 256 juhot, 13 sovány és 89 sülősertést, 214 malacot, gépkocsin 140 malacot. Júliushoz viszonyítva lovakban, marhákban, juhokban és sülősertésekben emelkedett, soványsertésekben és malacokban csökkent a forgalom. A Hortobágyról hazahajtott lovaknak a rühösséget elleni gyógykezelése kenőccsel és gázkezeléssel folytatásban van.

Dr. Zsupán Kálmán: Nem tartom kivihetőnek, hogy a gazdákat a miniszter kötelezze a beszállításra ilyen célra. A bizottság a jelentést tudomásul vette, Kertész javaslatát ügyében — mivel ő maga sem kívánta — nem hozott határozatot.

### Sok az elemi kár Debrecen határában

A pénzügyigazgató kéri a gazdákat, vegyenek részt a kárfelvételi bizottsági munkában — A gazda állíthat maga helyett mást is, ha nem él rá — A rét és legelőknél talán meg lehet állapítani az általános kárt

Vajthó Lajos miniszteri tanácsos pénzügyigazgató a városi közigazgatási bizottságban beszámolt az augusztusi adózási helyzetről. A jelentések után a pénzügyigazgató még ezeket mondta:

az kérhet, aki igazolja, hogy terjedt elemi kár érte. Tudjuk, hogy Debrecenben nagy elemi kár és szénahiány van és lesz. Tehát most nem tisztán arra az álláspontra kell helyezkedni, hogy a gazda a bejelentési kötelezettségével éljen, mert az utolsó évtizedekben ahhoz volt szoktatva, hogy erkölcstelen dolog folyton kárt jelenteni, amikor az adófizetés alól akar kibújni. Most már arról van szó, hogy a gazda a tehetetlenségét akarja igazolni, ez szükséges, mert a széna beszállítási kötelezettségének nem képes megfelelni.

— Most folynak a város földjein a művelésiág változással kapcsolatos helyszínelési eljárások és a tengeri kárfelvételek. Több ízben panasz tárgyává tették a működő bizottságok, hogy a gazdák a helyszínelési eljárásban nem jelennek meg, bár értesítést kapnak. Kérem, hogy a beosztott bizottsági tag urakat kérésük fel, vegyenek részt az eljárásokon, mert így a szakszerepük biztosítva van, másfelől a gazdák jobban megnyugszanak, ha a bizottságban gazdák is vannak jelen.

— Azt kérem a pénzügyigazgatótól, ne ragasszák szigorúan ahhoz az elvhez, hogy csak azoknál vessz fel elemi kárbejelentést, akik tényleg éltek ezzel a jogukkal, mert hiszen csak azok éltek ezzel, akik már más években is jelentettek elemi károkat vagy pedig nagyobb jártasságuk van az ilyen eljárásokban. Az egyszerűbb emberek azonban, mivel eddig az eltanácsolási eljárás volt gyakorlatban, elesnek attól a joguktól, hogy az elemi kár felvételt igényeljék. Nem is nagyon tudnak a lehetőségről sem, mert túlnyomó részük tanyákon él és hiába voltak a felhívások is, nem került a tudomásukra. A pénzügyigazgatósnak módjában van kiszállni és az egész határt végigjárni. Körülbelül egyforma helyzetet találnak mindenütt és megláthatják, hogy milyen nagy kárt írhatnak le. Nem az adófillérekről van szó, mert az igazán kevés, de így az emberek gondosabban rendben tartják tartani a gazdakönyvüket és a pontbeszolgáltatási kötelezettségüket is.

— A pénzügyigazgató hűszereket, holdon jelentett be kárt. Első hallásra ez sok, de ha figyelembe vesszük, hogy milyen időjárási krízisen ment át nemcsak Debrecen hanem az egész Tiszántúl, akkor azt kell mondanunk, hogy ez túlzottan kevés ahhoz a kárhoz, amely az időjárás miatt előfordult. Nem azért keveselem, mintha adót akarnék lealkudni, hanem ehhez az elemi kár bejelentéséhez az új törvény miatt sok minden hozzákapcsolódik. A pontbeszolgáltatási kötelezettség alól csökkentést csak akkor kérhet valaki, ha az elemi kárját igazolni tudja. Ez a 20.000 hold még csak a tengeri területet sem jelenti, pedig abban katasztrófális kárlátások vannak. A másik dolog, hogy eddig az utóbbi években — mondhatnám évtizedekben — az adóhivataltok eltanácsolták és elküldték a gazdákat azzal a bejelentéssel, hogy a rétből vagy legelőből károsodásuk állott be. Azt mondták nekik, hogy olyan kevés az adóleírás az ilyen kárnál, hogy ezért a kis összegért nem érdemes elemi kárt bejelenteni.

— Ma azonban már más a helyzet. A szénabeszolgáltatási kötelezettségetől feloldást csakis

tó választott a felszólalásra: A jelentésben említett 25.000 birtokos 20.000 holdas bejelentése csak augusztusra vonatkozik, de már előzetesen is voltak és még most is folynak az elemi kár bejelentések. Az elemi kár felvételt a mai nappal kezdik. Körülbelül már mindenki megtette a kár bejelentését, mert az újságokból tudomást szereztek róla, hogy a kárt be kell jelenteni. — Ami azt a kérést illeti, hogy a gazda bizottsági tagokkal konzultatív alapon történjen a felvétel, ez így is van. Csak egy esetben hangozt el panasz és erre is megtörtént az intézkedés az orvoslás érdekében. Ha a gazda akadályozva van, nem zárunk el az elől, hogy állítson

### Az erőtakaromány ellátás fokozását és a kiutalások egyszerűsítését kérte a Kamara

Az elmúlt esztendő során a gazdaközösség körében többször panasz tárgyává lették az erőtakarományok kiutalását. Főképpen a miatt emeltek panaszt a gazdák, hogy az igénylések benyújtása és azoknak elbírálása, valamint a kiutalások ideje között sokszor hónapok is elteltek.

magá helyett valakit, családtagját vagy barátját, akiben megbízik. Az a fő, hogy gazda legyen a bizottság kár felvételi munkájánál.

Dr. Kertész Kálmán: Ha a tengerinél nem lehet az általános kár megállapítást keresztül vinni, legalább a rét és legelőnél mondják ki az általános kárt. Ismétlem, nem az adóleírás érdeklíti itt a gazdákat, hanem hogy igazolni tudják, miért képtelen eleget tenni a széna beszállítási kötelezettségének.

A kedvezőtlen időjárás miatt előállt nehéz takarmányozási helyzetben a gazdaközösség fokozottabb mértékben rá van szorulva az erőtakarományra. Különösen fontos az idei esztendőben, hogy a termelő a részére kiutalt erőtakarományt idejében megkaphassa, illetőleg hogy előre tudja: mikor mennyi erőtakarományra számíthat, mert ennek ismeretében teheti meg azokat az intézkedéseket, melyek segítségével a mostani nehéz takarmányozási esztendőben sertésnyésztést, illetőleg tejtermelésének színvonalát fenntarthatja.

A részletek megbeszélése végett a pénzügyigazgató arra kérte dr. Kertész Kálmánt, keresse fel őt hivatalában és megfellelő megoldást találjon. A bizottság ezt tudomásul is vette.

Eppen ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara illetékes helyre olyan előterjesztést intézett, melyben egyrészt nagyobb mennyiségű korpaelőállítását javasolta, másrészt az erőtakaromány kiutalását, teljes decentralizálását kérte, hogy az igényjogosult gazdaságok mindenkor idejében megkaphassák a kiutalható erőtakaromány-mennyiséget.

A továbbiak során még azt kérte a Kamara előterjesztésében, hogy korpakiutalás esetén az igénylő beszállítási kötelezettségét ne növeljék a kiutalt korpmennyiségnek megfelelő büzaegységgel.

A Kamara elsősorban is rámutatott arra, hogy megfontolás tárgyává kellene tenni: nem volna-e lehetőség a kenyérgabona kiutalási számláinak csökkentésére? Ezen az úton ugyanis nagyobb mennyiségű korpát lehetne az állattenyésztés számára biztosítani. Továbbá lehetővé kellene tenni, hogy a vámörölsre jogosultak tetszés szerinti százalékra örölthessék ki a kenyérgabonát, mert több, mint valószínű, hogy a vámöröltetők ezzel a lehetőséggel élve igyekeznek minél több korpát biztosítani állataik részére. Ezzel szemben vissza kellene állítani a tavalyi rendszert, amikor a vámöröls díját pénzben fizették.

Végül rámutatott a Kamara arra is, hogy a juhtenyésztés számára is gondoskodni kellene legalább egy bizonyos minimális mennyiségű abrakról, mert juhtenyésztő gazdáink az elmúlt esztendőben is csak a legnagyobb nehézségek árán tudták juhállományukat úgy, ahogy kielteltetni, az idei esztendő pedig még szűkebbnek mutatkozik.

Az erőtakaromány elosztása és kiutalása terén pedig végezhessen a közismert okok miatt volna

Nádarérv. A város tulajdonát képező Pac-Vekeren tárolt 2400 kéve múlt évi termései nád folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladásra kerül. Gazdasági tanácsnok.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT. 17098—1943 tk. sz. — A debreceni kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság. — Néhai Kun Józsefné sz. Takács Eszter hagyatéki ügyével kapcsolatos önkéntes árverési ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlata az újabb árverést a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni kir. járásbíróóság területén levő, Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 5990 sz. tkvi betétben A+1. sorsz. 2214 hrsz. alatt felvett 84.90 négy szögöl területű s a Vendég u. 69. és Csap u. 70. sz. alatt levő ház ingatlannal 5148 P, azaz öt-ezerszázötvennyolc pengő kiáltási árban elrendelte. Utóajánlati árverést 1943 évi szeptember hó 29. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc u. 17.1 ajtó) fogják megtartani. Az árverésre kerülő ingatlan a kiáltási árnál alacsonyabb áron nem adható el. Bánatpénz a kiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugunyannyi százaléka kell kiegészíteni Debrecen 1943 évi aug. hó 10. napján. Dr. Füzesy sk. kir. jbró. — A kiadmány hitelű: Olvashatatlan aláírás kiadó.

## SPORT

### DVSC-Kolozsvári Máv. vasutas bajnoki mérkőzés ma délután 5 órakor a Diószegi-úton

A vasutas vezetőségét meglepetésszerűen érta a döntés, amely szerint ma délután le kell játszani a kolozsváriak elleni vasutas bajnoki mérkőzésüket. A lila-fehérek mindenesetre legerő-

sebb összeállításban veszik fel a küzdelmet. Többgólos győzelmük valószínű. A kolozsváriak tegnap délután meg is érkeztek Debrecenbe.

Szűcs, a válogatott csapat középfedezete megsérült és csak a mai edzésen dől el, hogy tudja-e vállalni a svédek elleni játékot. A válogatott csapat tegnap edzést tartott Kálmár Jenő szövetségi edző vezetésével a ma délelőtt két óra és első része az utazó keretnek, mely tíz emberből áll és Vághy Kálmán szövetségi kapitány a kísérelő. A válogatott többi öt tagja, valamint Kálmár Jenő szövetségi edző és az MLSZ vezetősége csak csütörtökön élután utazik Stockholmba. Összeállították a Szombathegyen szereplő B) válogatottat. — A csapat a következő felállítás-

ban fog játszani: Szekeres (Csepel) — Mészáros (Nagyvárad), Kónya (Gamma) — Pázmándy (Elektromos), Szabó (Gamma), Nagy II. (Ferencváros) — Pozsonyi (Ujpest), Csuberda (SalBTC), Mike (Gamma), Laczkó (SalBTC), Vincze (SalBTC). — Tartalékként utazik Szombathegyre Bozsik (Kispest) és Lakat (Ferencváros). — Nagy II. a legutóbbi mérkőzésen megsérült ha említeni nem tudja vállalni a játékot, akkor Lakat lesz a balfedezet.

Nagy Zsolt dr. vezeti a vasárnapj MVSC—PTSC NB II bajnoki mérkőzést, melyet Miskolcon

### A Gázyár—KRAC játékevetője a debreceni Karsay lesz

A vasárnap lejátszott NB II. bajnoki mérkőzések eredményei: Fegyvergyár—Szeged 4:4, Kassai 4:4, Kassai RAC—Rusj 1:1, D. Magyarság—MSE 2:1, Nagybánya—KÁSC 3:1, KEAC—BVSC 3:2, Marosvásárhely SE—Kol. Bátya 3:0, Törökves—Marosvásárhelyi Attila 4:0, Tokod—Haladás 4:2, ETO—Komáromi AC 4:0, Perecesi TK—Ungvári AC 3:2.

Az NB III. Kárpátaljai csoportjában az NyVSC 3:1 arányban győzött a Nagyszőlősi SE ellen, míg a MOVE Szabolcs 4:2 arányban szenvedett vereséget a kassai VSC együtésétől.

Az NB III. Szamosvidéki csoportjának részletes eredményei: DVSC II—Ermihályfalvai LE 1:1, D. Villanygyár—Nagyvárad Törökves 1:1, Püspökkladányi MAV Józserencsét 1:1, Szatmári VSE—Nagykárolyi AC 2:1, Nagyvárad MAV—Szatmárnémeti Törökves 1:0, Petroszény—Szatmári SE 3:2. A második forduló után a bajnoki táblázat a következő.

1. Nagyvárad MAV	2 7:1 4
2. DVSC II.	2 12:1 3
3. P-ladányi MAV	2 4:1 3
4. Petroszény	2 4:3 3
5-6. Józserencse	2 2:2 2
5-6. Ermihályf. LE	2 2:2 2
7. Szatmár, VSE	2 3:3 2
8. Szatmár, SE	2 4:4 2
9. Szatmár, Törökves.	2 1:2 1
10. Villanygyár	2 2:4 1
11. Nagyv. Törökves	2 2:7 1
12. Nagykarolyi AC	2 1:13—

A góllövöllstan Zsengeller vezet 7 góllal, 4 gólt rugott Egresi, Kovács II., Szabadkai. 3 gólos Bodola, Mike, Váczli, Csuberda.

Az ifjúsági teniszbajnokság során a fiúgyőztes döntőjében Harangzó lett a győztes, míg a fiú páros döntőjében a Hágér—Csáky pár lett bajnok. A győztesek mind vidékiek.

A debreceni játékevetők csapata Kádár, Mandák, Körösi, Kiss Ferenc, Nagy Sándor, Tas nádi, Páll, Karsai, Thomas dr., Faragó Kopjár, Harsányi László Szabó III. játékosokkal utazik Szatmárnémetibe, kísérők Atádi Kálmán, Szabó Kálmán és dr. Boross Béla lesznek. A csapat utazóját a ma déli besvonattal utaznak Szatmárnémetibe, ezért pontosan 12 órakor legyenek a pályára udvar nagyterdei csarnokában. A mérkőzést Ujváry, az ismert fővárosi játékevető vezeti.

A DVSC támadócsapata a legelőkétebb az NB I-ben az eddigi mérkőzések alapján. Valamennyi csapat támadócsapata legalább két gólt összehozott a lejátszott három mérkőzésen, egyedül a debreceni NB. I. csapat csatárai rugtak egyet.

Galambos Tibor, országos úszóbajnok Debrecenben tölti szabadságát és résztvevett az úszók edzésén.

A DMTE játékosai ma délután félöt órakor a DTE pályán teljes számban jelenjenek meg.

Nagyszabású dísztopnát rendezett a Magyar Országos Torna Szövetség Sopronban. Debrecen kiváló tornászai tegnap hajnalban indultak útnak, hogy résztvegyenek a bemutatón. A hosszú és fáradságos ut dacára kitűnő tornászaink mint mindig, most is megállták helyüket, Tóth Lajos s Hajdú Gyula gyakorlataikkal tomboló sikert arattak. Sikeres szerepek még Vermes és Balla. Búszkák vagyunk tehetséges, fiatal tornászainkra, kik mindennél dicsőséggel képviselik városunk színeit.

NB. III. játékevetőküldés vasárnapj: Nagykaroly: NAC—Ermihályfalvai LE: Kádár D. —Szatmárnémeti: SZSE—DVSC II. Szerényi J. Sz. Törökves—Várad Törökves: Kiss F. —Nagybánya: Józserencse—Szatmári VSE: Pál. —Debrecen: DVSC—Petroszény: Návény. —Nyiregyháza: NyVSC—Alberttelepi MAVAG: Harsányi. —Aknaszlatina: Nagyszőlősi—Abte: Nyisztor. —Csap: CSMÁV—Beregzász: Csendör. —Az amatőrjátékevetőküldést pénteki számunkban közöljük.

Ökölvívás. A debreceni levente ökölvívók serényen készülnek az októberi hadtest bajnokságra. A városi leventék minden kedden, csütörtökön a DTE helyiségében, hat óratól, a MAV leventék pedig kedden és pénteken 6 óratól a DVSC pályán gyakorolnak.

